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Actste axvonwalb l. 

Esimene peatukk. 

Ylrwupiir 1—1©. 
Tähendus. Selles peatükis on ülesanded wäga lihtla-

based ja kerged, sellepärast jätame nende kohased kostused üles 
Panemata. 

Teine peatükk. 

Gestähendns. Gt ka selles peatükis ülesanded enamaste 
kerged on, sellepärast tähendame üksnes mõne kirjaliku ülesande 
kohased kostuscd siia üles. 

I* Ottewalmistamine. 

li . /tolilmarwamine. 

(Lehekülg 33. — Nr. 24-30). 

24) 19. 25) 12. 26] i 14. 27) 19. 28) 17. 20) + 3. 30)8. 
17. 19. 19. 19. 20. ' 4-0. 3. 
20. 14. 17. 20. 19. -i-5. 11. 
11. 19. 12. 19. 18. -j-4. 14. 
17. 18. 15. 20. 19. + 3. 4X2. 
19. 17. 19. 19. 16. + 1. 3. 
13. 12. 14. 20. 19. + 0. 14. 
15. 16. 20. 19. 20. + 0. 3X3 . 
15. 18. 19. 20. + 1. 9 : 3. 
19. 20. 18. + 2. h 2. 

1* 



4 Laste arwuwald 1 — Teine peatükk. 

III. Mahaarwamine. 
(Lehctülss 3ft. - - Ri i\ 2:! 34.) 

23) 4. 24) 5. 25) 3. 26) 13. 27) 17. 28) 14. 
0. 2. 2. 11. 15. 19. 
3. 3. 3. 15. 13. 19 
4. 1. 1. 18. 17. 13. 
2. 3. 2. 16. 19. 17. 
3. 3. 1. 14. 13. ' 19. 
6. 2. 0. 
6. 2. 1. 

29) 14. 30) 11. 31) 7. 32) 12. 33) — 6. 34) - 10. 
1. 4. 9. 16. — 9. — 12. 
4. 13. 9. 14. — 8. — 1. 

10. 7. 7. 16. — 11. — 16. 
9. 6. 8. 6. — 9. - 15. 

- 7. 0. 8. l i . — 10. — 17. 

iv. /laswatamine. 
(Lehekülg :W. - Nr. 40 44.) 

40)7. 41)6. 42] 16. 43) 1. 44 )3X3 . 
19. 5. 15. 4. 2X5; 5X2. 
7. 5. 18 . 3. 2X6 ; 3X4; 4 X 3 ; 6X2. 

17. 5. 19. 10. 2 X 7 ; 7X2. 
9. 3. 17. 16. 3 X 5 ; 5X3 . 

17. 0. 19. 10. 2 X8 ; 4X4; 8X2. 
20. 1. 18. 6. 2X9; 3 X 6 ; 6 X 3 ; 9X2. 

8. 2. 19. 2. 2X10; 4X5 5 X 4 ; 10X 

M. Jagamine. 
(Vaeküla 4:t ja 44. Nr. *£5 34.) 

23) 14. 24) 2. 25) 17. 26) 5. 27) 7. 28) 9. 
17. 4. 1 3. 5. 3. 
18, 2. 12 2. 3. 2. 
13. 2. 2. 1. 1. 1. 
14. 4. 18. 4. 2. 1. 
13. 2. 4. 6. 1. 2. 
16. 1. 17. 6 ii j . 1. 3. 8. 
11. 2. 3. 3. 3. 5. 



Laste anvuwald I. — 3 eine ja kolmas peatükk. 

29) l u . j . 1. 30) 11. 31) 12. 32) 6. 33) 5. 34.' 4-18. 
8. 16. 17. 13. 3. : 4 
5. 13.*) 10. 8. 4. X5 . 
3. 18. 11. 10. 4. 2X. 

10. 13. 11. 7. 2. 2 . 
2 ü. j . 4. 19. 1. 4. 2. : 9. 
2. 18. 14. 10. 8. X 3 . 
3 ii. j . 2. 11. 7. 7. 0, 4-4X. 

Kolmas peatükk. 

Mrwupiir 1—lOO* 
I. Gttewalmistamine. 

II. Kokkuarwamine.' 

(Lcheliilg 49-51. - Nr. 1—24b.) 

» . 

1) kuni (>) — on Krged. 
7) Kostused nr. 24 all. 
8) kuni 14) — on ktttzed. 

15) 35 kop. 
16) 78 pauku, 
17) kuni 20) on kerged. 

21) 27. 
69. 
47. 
88. 
59. 
98. 
40. 
80 

22) 36. 
100. 
60. 
87. 
27. 
70, 
48. 
80. 

**, 

24) a) 10 29 18 37 56 b) 11 30 19 
51 20 39 13 19 52 21 40 
91 25 30 43 68 92 26 31 
65 84 16 40 52 ^ 85 17 
48 72 88 54 50 19 73 89 

23) 68. 
100. 
60. 
29. 
50. 
79. 
39. 
89. 

38 57 
14 20 
44 69 
41 53 
55 51. 

>> Ülesanne olgu- 11 + {18 : 9) = 
*) Ülesande wiimseö otsas olgu 16. 



6 \'a$te arwuwald I. - Kolmas peatükk. 

(Lehetnlg 51. - Nr. 24d—30.) 

d) 12 31 20 39 58 e) 13 32 21 40 59 
53 22 41 15 21 54 23 42 16 22 
93 27 32 45 70 94 28 33 46 71 
67 86 18 42 54 68 87 19 43 55 
50 74 90 56 52. 51 75 91 57 53. 

g) 14 33 22 41 60 li) 15 34 23 42 61 
55 24 43 3 7 23 56 25 44 18 24 
95 29 34 47 72 96 30 35 48 73 
69 88 20 44 56 70 89 21 45 57 
52 76 92 58 54. 58 77 93 59 55. 

i) 16 35 24 43 62 k) 17 36 25 44 63 
57 26 45 19 25 58 27 46 20 26 
97 31 36 49 74 98 32 37 50 75 
71 90 22 46 58 72 91 23 47 59 
54 78 94 60 56. 55 79 95 61 57. 

1) 18 37 26 45 64 
59 28 47 21 27 
99 33 38 51 76 
73 92 24 48 60 
56 80 96 62 58. 

25) 64 26) 62 27) 98 28) 2 18 34 50 66 82 98 
58 50 71 4 20 36 52 68 84 100. 
54 78 89 6 22 38 54 70 86 
95 64 38 8 24 40 56 72 88 
28 94 87 10 26 42 58 74 90 
38 100 46 12 28 44 60 76 92 
70 42 80 14 30 46 62 78 94 
81. 64. 100. 16 32 48 64 80 96 

29) 3 24 45 6e 87 30) 4 28 52 76 100. 
6 27 48 69 90 8 32 56 80 
9 30 51 72 93 12 36 60 84 
12 33 54 75 96 16 40 64 88 
15 36 57 78 99. 20 44 68 92 
18 39 60 81 24 48 72 96 
21 42 63 84 



Weiste arwuwald. — Kolmas peatükk. 7 

(LehelAg 51 ja 52. - Nr. 31—Me.) 

31) 5 40 75 32) 6 48 90 33) 7 56 34) 8 64 
10 45 80 12 54 96. 14 63 16 72 
15 50 85 18 60 21 70 24 80 
20 55 90 24 66 28 77 32 88 
25 60 95 30 72 35 84 40 96. 
30 65 ] LOO. 36 78 42 91 48 
35 70 42 84 49 98. 56 

35) 9 72 36) 10 t M) 37a) 1 15 29 ; 13 57 71 85 99. 
18 81 20 90 3 17 31 -15 59 73 87 
27 90 30 100. 5 19 33 < 17 61 75 89 
36 99. 40 7 21 35 i 19 63 77 91 
45 50 9 23 37 51 65 79 93 
54 60 11 25 39 53 67 81 95 
63 70 13 27 41 55 69 83 97 

b) 1 22 43 64 85 2 23 44 65 86 
4 25 46 67 88 5 26 47 68 89 
7 28 49 70 91 8 29 50 71 92̂  
10 31 52 73 94 11 32 53 74 95 
13 34 55 76 97 14 35 56 77 98. 
16 37 58 79 100; 17 38 59 80 
19 40 61 82 20 41 62 83 

cl) 1 29 57 85 2 30 58 86 3 31 59 87 
5 33 61 89 6 34 62 90 7 35 63' 91 
9 37 65 93 10 38 66 94 11 39 67 75 
13 41 69 97; 14 42 70 98; 15 43 71 99. 
17 45 73 18 46 74 19 47 75 
21 49 77 22 50 78 23 51 79 
25 53 81 26 54 82 27 55 83 

e) 1 36 71 2 37 72 3 38 73 4 39 74 
6 41 76 7 42 77 8 43 78 9 44 79 
11 46 81 12 47 82 13 48 83 14 49 84 
16 51 86 17 52 87 18 53 88 19 54 89 
21 56 91 22 57 92 23 58 93 24 59 94 
26 61 96; 27 62 97; 28 63 98, 29 64 99. 
31 66 32 67 33 68 34 69 



8 Kaste arwuwald I. - - Kolmas peatükk. . , 

(Lehetiilg 52. - Nr. 3?<«—38.) 

g)*) 1 49 2 50 3 51 4 52 5 53 
7 55 8 56 9 57 10 58 11 59 
13 61 14 62 15 63 16 64 17 65 
19 67 20 68 21 69 22 70 23 71 
25 73 26 74 27 75 28 76 29 77 
31 79 32^ 80 33 81 34 82 35 83 
37 85 38 86 39 87 40 88 41 89 
43 91 44 92 45 93 46 94 47 95. 

97; 98; 99; 100; 
li) 1 5 ? 2 58 3 59 4 60 5 61 6 62 

8 64 9 65 10 66 11 67 12 68 13 69 
15 71 16 72 17 73 18 74 19 75 20 76 
22 78 23 79 24 80 25 81 26 82 27 83 
29 85 30 86 31 87 32 88 33 89 34-90 
36 92 37 93 38 94; 39 95; 40 96; 41 97. 
43 97; 44 100; 45 46 47 48 
50 51 52 53 54 55 

i) 1 49 2 50 3 51 4 52 5 53 6 54 7 55 
9 57 10 58 11 59 12 60 13 61 14 62 15 63 
17 65 18 ^ 19 67 20 68 21 69 22 70 23 72 
25 73 26 74 27 75 28 76 29 77 30 78 31 80 
33 81 34 82 35 83 36 84 37 85 38 86 39 88 
41 89 42 90 43 91 44 92 45 93; 46 94; 47 96. 

*97; 98; 99; 100; 

k) 1 55 2 56 3 57 4 58 5 59 6 60 7 61 8 62 
10 64 11 65 12 66 13 67 14 68 15 69 16 70 17 71 
19 73 20 74 21 75 22 76 23 77 24 78 25 79 26 80 
28 82 .29 83 30 84 31 85 32 86 33 87 34 88 35 89 
37 91 38 92; 39 93; 40 94; 41 95; 42 96; 43 97; 44 98. 
46 100; 47 48 49 50 51 52 53 

38) Püstread: 30 21 14 20 25 22, Riftread: 36 
34 
28 
30. 

' ) Ülesandes on trükiwiga' 6 tuleb juure arwata. 



Laste arwmvalo I. — Kolmas peatükk. 9 

(Lehetülg 52 34. Nr. 3 9 - 4 1 ; 1—AK) 
39, Püstread: 25 25 28 11 25 18.. Rtftreav: 3s 

33 
36 
30. 

40) Püstread: 27 19 25 28 33 30 32 11. Riftrcad: 42 
43 
39 
45 
36. 

41) Püstread: 28 20 14 24 38 29 24 26. Riftread: 35 
44 

1) kuni 3) — on kerged. 44. 
4) 26; 26; 27; 54; 38"; 68; 88. 
5) 30; 30; 30; 50; 50; 70; 70; 70; 100. 
6) 36; 31; 32; 74; 71; 82; 64; 65. 

7) a) 19 38 27 46 65 b) 29 48 37 56 75 
60 29 48 22 28 70 39 58 32 38 
90 34 39 52 76 100 44 49 62 86 
74 53 25 49 61 84 63 35 59 71 
57 81 77 63 59. 67 91 87 73 69. 

cl) 20 39 28 47 66 e) 21 40 29 48 67 
61 30 49 23 29 62 31 50 24 30 
91 35 40 53 77 92 36 41 54 78 
75 54 26 50 62 76 55 27 51 63 
58 82 78 64 60 59 83 79 65 61. 

8) 20 aknat. ] 17) 60 18) 80 19) 80 20) 80 
9) 80 aastat. 70 90 100 80 

10) 70 aasta wanu selt. 80 100 80 60 
11) 59 (60) päewa. 90 90 50 40 
12) 79 raamatut 100 100 90 • 60 
13) 57 kihelkonda. - 70 100 90 70 
14) 24 tundi. 80 40 100 70 
15) 39 aastat. 90. 40 90. 90. 



10 2a$U arwuwalb I. — Kolmas peatükk. 

(Lehekulg 54—53. -
21) 40 22) 60 23) 68 

Nr. 21-40 ja 1 9 . ) 
24) 51 25) 89 26) 59 

80 90 97 78 86 85 
60 70 66 92 92 100 

100 80 89 64 9 5 . 69 
90 80 85 84 71 79 
90 80 68 65 89 79 
90 90 97 94 93 59 
90. 100. 

82 . 28) 99 

93. 61. 

89 

97. 

30) 66 

40. 

27) 27 

100. 

82 . 28) 99 76 29) 59 89 

97. 

30) 66 69 
53 91 58 49 78 99 64 88 
45 73 59 96 89 79 83 86 
63 61. 88 27. 99 99. 97 56. 

31) 30 32) 80 33) 80 34) 80 
40 90 60 90 
60 70 80 80 
80 80 100 80 
70 60 90 80 
80 90 100 90 
70 90 90 100 
60. 

36) 52 37) 

90. 90. 

39) 

70. 

40 40) 35) 31 

60. 

36) 52 37) 65 38) 7<5 39) 

70. 

40 40) 57 
46 81 11 73 51 39 
71 82 62 82 88 78 
61 44 61 92 99 54 
47 76 96 74 57 72 
71 85 65 73 59 84 
71 77 75 43 SI 82 
83. 33. 85. 82. 

« I » . 

81. 75. 

1) 15: 19; 21. 6) 2 1 ; jcft 12 51 kolmas j agu DN 1 

2) 8; 12 ; 23 ; 12. ja 21 on 4'"st 17 suurem. 
3) 7; 13 ; 8; 7) 35 on fee < lNv. » 

4) 21 ; 3 2. 8) Juhanil oli 30 : t-61. 
5) 25 <öNK. 9) Isa oli 36 aastat wana. 



Vaete arwuwald L — Kolmas peatükk. 11 

(Lehetnlst 57 ja 5S. — >)h. 10-40.) 
10) Hansu! oli 6 ja Jaagul 3 hobust. 
11) 57 kihelkonna täit. 
12) 47 kihelkonda. 
13) 26 linna. 
14) a) 6 kop. b) 6 kop. ti) 3 kop. e) 74 kop. 

15) 69. 16) 77. 17) 58. 18) 69. 19) 59. 20) 60. 
21) 70. 22) 90. 23) 100. 24) 90. 25) 55. 26) 79. 
27) 76. 28) 84. 29) 58. 30) 39. 31) 44. 32) 61. 
33) 49. 34) 52. 35) 38. 36) 70. 37) 87. 38) 46. 
39) 71. 40) 69, 

HI. Mahaarwamine. 

(Lehekülg 68 ja :>9. - fty, 1 - 6 M 

1 . 
1) kuni 3) — on kerged. 
4) 9; 18; 27; 39; 47; 57- 69; 75; 89; 35. 
5) 5; 8; 16; 28: 33; 75 weiksem. 
6) a) 100, 98, 96. 94, 92, 90, 88, 86, 84, 82, 80, 78, 

76, 74 72, 70. 68, 66, 64. 62, 60/58, 56. 54, 52, 
50, 48, 46. 44, 42, 40, 38, 36, 34, 32, 30, 28, 26, 
24, 22, 20, 18, 16, 14, 12, 10, 8, 6, 4, 2, 0. 

b) 100, 97, 94, 91, 88. 85, 82, 79. 76, 73, 70, 67, 
64, 61, 58, 55, 52, 49, 46. 43, 40. 37. 34. 31. 28, 
25. 22, 19, 16, 13, 10, 7, 4, 1. 

(1) 100, 96, 92, 88, 84, 80, 76. 72, 68, 64, 60, 56, 52. 
48, 44, 40, 36, 32, 28, 24, 20. 16, 12. 8, 4. 0. 

e) 100, 95, 90, 85. 80, 75. 70. 65, 60, 55, 50, 45, 
40. 35. 30, 25. Ž0, 15. 10, 5, 0. 

g) 100, 94, 88, 82, 76. 70, 64, 58, 52, 46, 40, 34. 
28, 22, 16, 10, 4. 

li) 100, 93, 86. 79, 72, 65, 58, 51, 44. 37, 30, 23, 
16, 9, 2. 

i) 100, 92, 84, 76. ^H, 60, 52, 44, 36, 28, 20, 12, 4. 
k) 100, 91. 82, 73, 64, 55, 46, 37, 28. 19, 10. 1. 



12 ^aste arlvuwald I. — Kolmaö peatükk. 

(Lehelttlq 59 ja 60. - Nr. 3-30.) 

7) a) 7 15 26 34 53 b) 5 13 24 32 51 
17 36 10 16 47 15 34 8 14 45 
22 27 40 65 51 20 25 38 63 49 
62 81 13 37 49 60 79 11 35 47 
45 69 85 48 88. 43 67 83 46 86, 

(1) 6 14 25 33 52 e) 3 11 22 30 49 
16 35 9 15 46 13 32 6 12 43 
21 26 39 64 50 18 23 36 61 47 
61 80 12 36 48 58 77 9 33 45 
44 68 84 47 87. 41 65 81 44 84 

g) » 9 20 28 47 h) 0 8 19 27 46 
11 30 4 10 41 10 29 3 9 40 
16 21 34 59 45 15 20 33 58 44 
56 75 7 31 43 57 74 6 30 42 
39 63 79 42 82. * 38 62 78 41 81 

i) 2 10 21 29 48 
12 31 5 11 42 
17 22 35 60 46 
57 76 8 32 44 

baltt 

4 0 64 80 43 83. 

83 

/ 

18) 8) 45 nä baltt 

4 

16) 72 17) 83 

/ 

18) 74 
9) 67 wersta. 21 21 53 
10) 19 lammast 51 70 20 
11) 27 õunapuud. 64 52 44 
12) 36 rbl 76 64 40 
13) 39 kop. 32 52 82 
14) 91 kop. 40 31 66 
15) 35 aastane. 35. 25. 88. 

19) a) 19, 16, 13, 18, 15, 12, 17, 14. 11. 
b) 39, 36, 33, 38, 35, 32, 37, 34, 31. 
d) 59, 56, 53 j . n. e. 

20) KoStused on nr. 7 all kirjas. 



Laste arwuwald I. — Kolmas peatükk. 1 

(Lehetuta. 61 ja 62 l. - Nr. 21-27 ja 1-20.) 

21) 58 22)89 23j 23 24a) 98 b) 96 <1) 96 e) 95 
14 45 -7 96 93 92 90 
26 28 49 94 90 88 85 
37 59 67 92 87 84 80 
13 49 87 90 84 80 75 
36 " 38 38 88 81 76 70 
67 28 48 86 78 72 65 
89. 22. 75. j.n.e. j.n.e. j n.e - j - " . 

g) 90 h) 91 i) 88 k) 90 1) 90 
84 84 80 81 80 . 
78 77 72 72 70 
72 70 64 63 60 
66 63 56 54 50 
j n. e. j . n. e. j . u. e. j . n. e. j . n. < 

25) + 5 0 + 3 2 26) + 59 + 3 4 27) + 6 3 + 37 
+ 61 + 4 0 + 19 -j 86 + 2 5 + 27 
+ 25 + 9 1 + 67 + 7 9 + 1 3 + 18 
+ 71 + 8 0 . + 27 + 4 6 . + 5 9 + 57. 

13 

i i . 
1) 30; 0; 40; 30; 50. 
2) 7; 24; 31; 18; 32. 
3) 20; 10; 30: 40; 40; 40; 40. 
4) 56; 54; 50; 44; 33; 20; 12; 6. 
5) 36; 25; 14; 3. 
6) 40; 25; 30; 50; 14; .37; 45; 25. 

7) 40 aastat. 
8) 30 tütarlast. 
9) 40. 

10) 90 <60. 50, 80, 70, 30, 
40, 20, 10) kop. 

11) 78 naela. 
12) 30 aasta wanuselt. 
13) 30 wakamaad. 

14) 24 aastat. 
15) 17 tuhat. 
16) Kell 7. 
17) 17 päewa 
18) 35. 
19) Ta on 50 weikfem. 
20) 23'nele, 



14 Laste arwuwald I. — Kolmas peatükk. 

(Lehekülg m ja 64. - Nr. 21-35 ja 1—7.) 

21) 10 22) 80 23) 20 24a) 77 b) 84 d) 79 e) 88 g) 81 
10 10 20 57 64 59 68 61 
30 0 10 37 44 39 48 41 
30 70 30 67 74 69 78 71 
20 40 10 47 54 49 58 51 
30 50 50 17 24 19 28 21 
10 30 30 27 34 29 38 31 
60. 50. 10. 7. 14. 9. 18. 11 

25) 3 26) 42 27) 1 28) 20 29) 30 30) 42 
11 51 13 60 60 41 
17 35*) 32 50 20 45 
49 34 21 40 20 33 
15 32 4 10 10 3 
56 58 17 50 20 42 
33 39 57 50 60 33 
16. 14. 19. 10. 60. 24. 

31 )74 3! 3)51 33 ) 42 34) + 24 35) +42 
24 7 62 + 16 + 12 
52 2 52 + 21 + 32 
36 50 21 + 26 + 44 
13 61 44 + 23 + 77 

+ 52 43 22 42 + 43 
+ 77 
+ 52 

60 35 41 + 33 + 20 
30. 42. 33, + 22. + 40. 

U I . 
1) 28; 19; 15; 14; 6; 2; 11. 
2) 35; 25; 32; 29; 13; 6, 
3) 6; 26; 16; 36; 76. 
4) 16; 24; 29; 25; 24; 28; 37. 
5) 4; 6; 9; 2. 
6) 8; 2; 4; 9. 
7) 11; 12; 15; 18; 16; 25. 

*) ülesanne peab olema: 95 (\(h 



Üašte arwuwald I. — Kolmas peatükk. 15 

tilehelülg 6 4 - 6 7 . -
8) 29; 17; 36; 28; 14. 
9) 39; 48; 17; 26; 5. 
10) 59; 39; 48; 37; 66; lii; 

52; 4. 
11) 13 aastat. 
12) 75 kop. (66,44, 23, 81. 

67 kop.). 
17) a) 38 26 15 

36 23 5 
34 22 8 
32 18 2 
35 14 31 
29 25 7. 

e) 78 66 55 
76 63 45 
74 62 48 
72 58 42 
75 54 71 
69 65 47. 

»». 8-28 ja 1«.) 
13) 25 wersta. 
14) 45 rbl. 
15) 24 rbl. 
16) a) 10 kihelkonda. 

h) 104 kihelkolida. 

b) 68 56 45 
66 53 35 
64 52 38 
62 48 32 
6b 44 61 
59 55 37. 

g) 48 36 25 
46 33 15 
44 32 18 
42 28 12 
45 24 41 
39 35 17. 

ä) 58 46 35 
56 43 25 
54 42 28 
52 38 22 
55 34 51 
49 45 27. 

li) 88 76 65 
86 73 55 
84 72 58 
82 68 52 
85 64 81 
79 75 57. 

18)17 19)45 20) 8 21)26 22)40 23) 5 24)33 25)10 
A n nn o (\ no C on n/\ 45 
46 
27 
17 
76 
65 
19 

57 
25 
37 
18 
33 
79 
38. 

8 
6 

36 
46 
4 
9 

10. 

9 
18 
38 
19 
19 
16 
14. 

58 
45 
55 
30 
24 
4 

11. 
26)+11 +15 

+ 39 +34 
+ 37 +56 
+ 38 +29. 

27) + 7 8 + 1 7 
+ 47 + 5 7 
+ 1 + 2 9 
+ 49 +14 . 

6 3? 60 
36 57 10 
35 34 48 
4 66 30 
9 49 18 

26 27 38 
13. 17. 9. 
28) +16 + 6 0 

+ 12 + 2 9 
+ 8 + 1 9 
+ 9 + 1 7 . 

I V . 
1) a) 42, 40 

39, 37 
26, 24 
33, 31 
40, 38 

', 47. 45 i 82, 80; 25, 23 60, 58; 
; 54, 52 . 89, 87: 32, 30 > 67, 65; 
; 61, 59 i 96, 94; 39, 37 i 74, 72; 
; 68, 66 i 41, 39; 46, 44 > 81, 79; 
; 75, 73 28, 26; 53, 51 76, 74. 



1G Laste arwuwald I. - Kolmas peatükk. 

(Lehekülg 67. - Nr. 11»-5.) 
b)43, 39 ; 48, 44 ; 83, 79 ; 26. 22 J 61, 57 

40, 36 ; 55, 51 ; 90, 86 ; 33, 29 ; 68, 64 
27, 23 ; 62, 58 ; 97, 93 ; 40. 36 ; 75, 71 
34, 30 ; 69, 65 ; 42. 38 ; 47. 43 ; 82, 78 
41, 37 ; 76, 72 ; 29. 25 ; 54. 50 ; 77, 73 

d) 51, 31 ; 56, 36> 91, 71 34, 14 j 69. 49 
48, 28 ; 63. 43 98. 78 41, 21 76, 56 
35, 15 ! 70, 50 105, 85 48, 28 83, 63 
42, 22 ! 77, 57; 50. 30 55. 35 ; 90, 70 
49, 29 ; 84, 64 37. 17 62. 42 ; 85, 65 

6)61. 21 ; QQ, 26 ; 101. 61 1 44, 4 ; 79, 39 
58, 18 ; 73, 33 , 108, 68 ; 51, 11 ; 86, 46 
45, 5 ; 80. 40 , 115, 75 ; 58, 18 ; 93, 53 
52, 12 ; 87, 47 ; 60, 20 ; 65, 25 ; 100, 60 
59, 19 ; 94, 54 ; 47, 7 ; 72, 32 ; 95, 55 

3)44, 38 . 49, 43 84, 78 ; 27, 21 ; 62, 56 
41, 35 56, 50 91, 85 34, 28 . 69, 63; 
28, 22 j 63, 57 98, 92 ; 41, 35 . 76, 70; 
35, 29 70, 64' 43, 37 . 48, 42 , 83, 77 
42, 36 77, 71' 30, 24 i 55, 49 > 78, 72 

h) 50, 32 > 55, 37 90, 72 33, 15 Q8, SO; 
47, 29 ; 62, 44' 97, 79 40, 22' 75, 57; 
34, 16 69, 51' 104, 86 47, 29; 82, 64; 
41, 23 76, 58- 49, 31 54, 36- 99. 71; 
48, 30 83, 65- 36, 18 61, 43; 84, 66. 

i) 53, 29- 58, 34; 93, 69; 36, 12; 71, 47; 
50, 26; 65, 41; 100, 76; 43, 19; 78. 54; 
37, 13; 72, 48; 107, 83; 50, 26; 85. 61; 
44, 20; 79, 55; 52, 28; 57, 33; 92, 68; 
51, 27; 86, 62; 39, 15; 64. 40; 87, 63. 

k)48, 34; 53, 39; 88. 74; 31, 17; eQ, 52; 
45, 31; 60, 46; , 95. 81; 38. 24; 73, 59; 
32, 18; 67, 53; 102, 88; 45. 31; 80. 66; 
39, 25; 74, 60; 47, 33; 52, 38; 87, 73; 
46, 32; 81, 67; 34, 20; 59, 45; 82, 68. 
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2) 14. 
3) 32; 29. 
4) 36; 30; 25. 
5) 40; 30; G. 
6) 7; 22. 

(^eheliilg <i?-<w. - Nr. 2-50.) 
9) 49 aastat. 

7) 9G sülda. 
8) Hansu l oli 25 poognat. 

Kõigil kokku oli 59 poognat. 

10) 36 aastat. 
11) Teises peus 12, teises 

17 tera. 
12) Teine on 5, teine 7. 
13) 4 kop. 
14) D sai 43 wakamaad. 

Kõik kolm kokku saiwat 
93 wakamaad. 

15) 25 31 16) 72 47 17) 52 40 18) 33 34 19) 55 44. 
37 41 27 17 4 26 38 41 71 7 
26 70 34 26 32 37 64'48 m 48 
37 47. 39 55. 60 20. 58 41. 72 78. 

20) 32. 
26) 17. 
32) 65. 
38) 33. 
44) 4. 
50) 43. 

21) 34. 22) 57. 
27) 45. 28) 46. 
33) 45. 34) 57. 
39) 79. 40) 8. 
45) 9. 46) 26. 

23) 11. 
29) 27. 
35) 25. 
41) 8. 
47) 9. 

24) 32. 
30) 17. 
36) 37. 
42) 6. 
48) 18. 

25) 20. 
31) 76. 
37) 18. 
43) 36. 
49) 38. 

IV. Kaswatamine. 

1. 

(Lelieliilg «9—71. - Nr. 1—38,) 
1) kuni 3) — on kerged. 10) ja 11) — on kerged. 
4) 6 = 3 X 2 

10 = 5 X 2 
j n. e. 

5) 8 X 1 - 8 
4 X 2 = 8 
j . n. e. 

6) kuni 8) — 
9) 6 = 2 X 3 

6 = 3 X 2 
j - n. e. 

on kerged 

12) 20 kõrwa. 
13) 12 rbl. 
14) 21 küünart. 
15) 10 pühapäewa. 
16) 12 (6, 18,27, 15, 24) fop. 
17) Hansul oli 1 kop. enam. 
18) 24 aastat. 

19) kuni 28) — on kerged. 
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(Lehekülg 71-76. 
29) 16 tiiwa. 
30) 45 rbl. 
31) 28 kabjarailda. 
32) 40 kop, 
33) Jüril oli 27 kop. 

Jaanil oli 25 kop. 
Jüril oli 2 kop. enam. 
Mõlematel kokku oli 52 kop. 

34) 40 runtu. 
35) kuni 50) — on kerged. 

- Nr. 29-91.) 
57) 32 koolitundi. 
58) Kummalgi oli 30 kop. 

Matfil oli 6 rahatükki. 
59) kuni 68) — on kerged. 

69) 64 naela. 
70) 56 (32, 72, 40, 8. 80, 

64) karnitsat. 
71) 49 (42, 56, 70, 28, 63, 

35) wersta. 
72) a) 56 (42, 35, 49, 63, 

28, 70) jalqa 
b) 24 (18, 15, 21, 27, 

12, 30) arssinat. 
73) 18 külimittu. 
74) 8 poognat 
75) 5 kop. 
76) 7 wakka. 

51) 21 (42, 56, 28, 35, 70) 
päewa. 

52) 30 (42, 24, 32, 36) töö-
päewa. 

53) 30 koolitundi. 
54) 12 (28, 36, 32, 40, 24) 

rubla. 
55) 42 (54, 36, 60) jalga. 
56) 80 kop. 
88) 24 = 2X12 = 3X8 

49 = 7 X 7. 
27 = 3 X 9 - 9 X 3 . 
72 = 9 X 8 . 
48 - 8 X 6. 
35 = 5 X 7 = 7 X 5 . 
40 = 10 X 4 
36 = 2 X 1 8 = 3 X 1 2 - 4 X 9 = 6X6 = 9 X 4 

= 18 X 2. 
63 = 7 X 9 = 9 X 7 ( = 3 X 21 = 2 1 X 3). 

100 = 10X10. 

77) kuni 87) — on kerged 
4X6 = 6 X 4 - ^ 8 X 3 = 12X2. 

. / 

12X3 

89) 26 23 
21 43 
23 45 
38 41 
35 56. 

90) 3? 57 
49 31 
19 41 
38 39 
39 29. 

91) 55 73 
53 65 
37 65 
31 37 
26 60. 



(Lehe 

Laete arwuw ald I. — -Jfcolt nas peatükk. 1' 

(Lehe Mz, 7 6 - ?8. -- N, . 92 -100 ja 1 24.) 

92) 
93) 
94) 
95) 

100 sõrme. 
29 kasti. 
1 rbl. 4 kop. 
Mart 36, Mihkel 4! 
Mõlemad kokku 78 

l tähte. 
tähte. 

96) 
97) 
98) 
99) 

100) 

9 särki. 
10 päewa. 
30 sõrme. 
69s"st. 
Mihklil oli 8 kop. enam 

92) 
93) 
94) 
95) 

100 sõrme. 
29 kasti. 
1 rbl. 4 kop. 
Mart 36, Mihkel 4! 
Mõlemad kokku 78 

11. 

9 särki. 
10 päewa. 
30 sõrme. 
69s"st. 
Mihklil oli 

1) 20; 40; 80; 60; 90; 100 
2) 22: 36; Q\5; 39; 48; 93; 48. 
3) 30; 60; 60. 80; 50; 90; 100 
4) 72; 96; 52; 78; 42; 98. 

45; 75; 75; 32; 48; 96. 
34; 51; 68; 85; 36; 54. 
72; 38; 57; 76; 95. 
87; 158 ; 74 ; 92 • 

5) 24 (36, 48, 60. 72, 84, 96) kuud. 
6) 48 (72. 96) tundi. 
7) 40 (70, 90, 50, 30) kop. 
8) 45 (60, 75, 90, 30) kop. 
9) 80 (100, 60, 80, kop. 

10) 84 (36, 60, 72) tükki. 
11) 32 (48, 64, 80, 96) wersokit. 
12) 72 tolli. 
13) 48 (72, 96) poognat, 
14) 48 rbl. 
15) 55 (60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100) kop. 
16) 75 kop. 
17) 48 aastat. 
18) 79 koolilast. 

19) 20 20) 90 21) 60 22) 44 23) 66 24) 99 
60 60 90 66 84 39 

100 70 60 36 69 84 
80 80 80 88 48 55 
60 40 80 63 96 64 

100. 100. 100. 24. 88. 99 
2* 
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23.) (Lehekülg 38 - 8 1 . - Nr. •25 m ja 1 23.) 
30 26) 34 27) 95 28 ) 72 29) 45 30) 70 
70 72 76 72 75 100 
60 96 58 91 84 34 
75 52 85 97 56 75 
60 64 98 76 92 55 
70. 96. 81. 92. 68. 90 

111 

1) 30; 27; 60; 16. 9) 42 tolli. — 50 naela. 
2) 25; 60; 14. 10) 54 nööpi. 
3) 6 enam, 6 wähem. 11) 20 kuune. 

12) 45 kop. jäi üle. 
4) 60 (80, 40, 100) naela. 13) 28 kop. tagasi. 
5) 72 kop. 14) 50 küünalt. 
6) 96 aknannltu. 15) 78 last. Poiolapsi oli 
7) 72 koolilast. 18 enam kui tütarlapsi. 
8) 96 lehekülge. , l0>) 66 aastat. 

17) 8 18) 98 19) 48 20) 41 21) + 2 1 22) —4 
18 75 72 48 + 29 — 9 
24 72 96 51 + 12 — 31 
40 80 70 48 + 17 / - 9 
24 72 72 84 + 10 — 2 
24. 84. 168. 56 

64 
51. 

+ 14 
+ 4 
+ 15. 

^ 3 0 
— 24 
- 25 

V. Jagamine. 
(LchMlz M ja Si. Nr. 1--20.) 

1) kuni 14) — on kerged. 
15) 1 (3, 5, 6. 9, 10} raudsülda. 
16) 4'ast (6, 7, 10, 8(4*) wiiekopifalisest. 
17) 6 (4, 8, 9) poognat. 
18) 8 (6, 12, 4) kirjutusraamatut. 
19) 10 särki. 
20) 24 tükki on 4 enam. 
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lLehetülg 81-85* - «r. 21-50 ja l-U.) 

21) kuni 24) — cn kerged. 
25) 6 näbalat. 
26) 9 sülba. 
27) 5 (8, 6. 4, 10) leiba, 
28) 14 sulge. 
29) 3)16, b) 12, 6) 8kirjutus 

raamatut. 
30) 10 (8, 9, 7) ranbsnlba. 

31) klint 34) — on kergeb, 
35)*) 8(9 ,4 ,5 , 10) leiwapätsi. 
36) 10 (7, 8, 4**), 5) leiwa-

tegu. 

11. 

1) 5;-4; 3; 4; 5; 6. 

2) 12™; 2151 j 30™; 16™. 
3) 5!i jagu. 5f£ jagu. 

4) 6 (4, 3, 2) fuub. — 3"l°s (4. jagu, V2 aastat, 6. jaan). 
5) 8 (4, 2) wersokit. - l/2 (%, V8) arssinat. 
6) 3 (2, 1) paari. 12) 45 aastat. 
7) 6rbl.; 72rbl; 12™wõrra. 13) 35 rbl. eest. 
8) Siis 2 rbl., niiüb 40 rbl. 14) 8. jagu. 
9) 3 küünart. 15) 5. (6., 10.) jagu. 

10) 7 kop. 16) 8 aaswt. 
11) 5(3, 6, 7, 10, 8) poognat. 17) kuni 32) — on kergeb. 

33) 6 : 3 34) 9 : 3 35) 30 : 6 
18:6 54:6 63 :9 
j . n. c. j n. e. j . n e. 

*) Trükiwiga; leiwapätsi hind olgu 9 kop. 
»*) Ülesandes olgu 32. 

37) 8 (5, 4, 6, 9. 10) tosinat. 
38) 9 (8, 7) tundi. 
39) 9. 

40) kuni 43.i — on kergeb. 
44) 10 kümnekopikalist. 
45) 1 (5, 7, 10, 9, 6. 2) 

penikoormat. 
46) 10 pnub. 
47) 4 bobust. 
48) 72 aastat. 
49) 10 korba 7. 
50) 2(3, iy2, 1^,5) leisikat. 
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(Lehekülg 85--8Z - Nr. 1-158.) 

111. 

n *) 2(1); 3(1); 4(1) 
2(1); 3(1); 5(2) 

6(1); 8(1); 5(1). 
8(2); 7(1). 
6(3); 8(3). 

12. 
2(1); 3(2); 4(3); 5(4); 6(3); 7(3); 8(4); 9(3). 

2) 2(1); 2(1). - 4(1); 8(1); 9(1); 7(1); 10(1); 6(1). 
3(1); 5(2); 5(1); 6(2); 8(1); 9(2); 4(2). 

2(2); 3(3);- 4(3) 
3(2); 4(3); 7(2) 

3) 20 toopi. — 15 toopi. 
4<) Kahelist saaks ta: 7(1); 8(1); 4(1); 5(1); 9(1); 3(1). 

Kolmelisi: 5; 5(2); 3; 3(2); 6(1); 2(1). 
5) Kui 4 kop. paar, siis: 40, (34. 30, 38, 26, 22) kop. 

Kui 5 kop. paar, siis! 50, (42 y„ 37l/2, 47V2, 33'/.,, 
17%) kop. 

6) 2 nad. 6 p.; (2 n. 3 P.; 3 n. 4 p.; 4 n. 6 p.). 
7) '4 (4); [7(1); 5(3); 8(2); 9(1)]. 
8) 4 (8, 6, 5) pakku. 

9) Neljanda rea peale jäeb 2 sõna.-
10) Iga wanem laps sai 4,' kõige noorem sai 2 kop. / 
11) Iga pika pingi peale sai 6, (5, 6, 4) last: 

lühikese peale '4, (2, 2, 4) last. 
12) 13 kop. 
13) 4 maakonda. 
14) 10 penik. 5 wersta. 
15) a) 1(1)**); 4(1); 3(1); 5(1); 8(1), 9(1); 7(1); 2(1). 

2(1); 3(1) 
3(1); 2(2) 
5(2); 9(1) 
3(1); 4(3) 
8(3); 5(4) 

3) 3(1); 4(5) 
2(2); 4(2) 

e) 

5(1); 4(2); 6(1); 
4(3); 5(3); 4(1); 
6(3); 8(3); 6; 
6(4); 6(1); 4(2); 
9(3); 8(4); 9(2); 
8(1); 6(3); 3(5); 
3(3); 9(4); 3(2); 

8(1); 9(2) 
6(2); 8(1) 

10(3); 9(3) 
9(1); 5(2) 
2(4); 6(1) 
7(1); 6(4) 
7(2); 2(4) 

8(2) 
8(1) 
8(2) 
7(2) 
8(2) 
8(2); 
9(2). 

') klambrite wahel on, mis üle jäcb. 
•*) Nejäädaw on klambrite wahel. 
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(Lehekülg 87—89. - Nr. 15h-16 ja 1—15.) 
h) 2(1) 

2(6) 
i) 2(4) 

1(5) 
k) 1(6) 

3(2) 
1) 3(5) 

9(3) 

4(2); 3(1); 2(4); 5(1) 
5(5); 7(1); 8(4); 9(5) 
3(2); 1(7); 4(1); 3(6) 
4<5>; 4(3); 8(1); 9(3) 
3(1); 2(2); 4(2); 2(8) 
2(8); 4(3); 7(3); 1(8) 
5(8); 2(2); 8(1); 6(3) 
5(2); 4(9); 9(9): 7(2) 

; 3(6) ; 6(2); 9(3); 
; 3(4) > 6(5); 8(6). 
; 5(5) . 4(6); 3(3); 
; 6(7) 7(4); 9(6). 
; 5(2) . 4(8); 3(3); 
; 7(7) 2(7); 8(8). 
; 4(4) 7(9); 5(4); 
; 4(7) 8(4); 9(2). 

16) Kostused needsamad, mio eelmineja numbri all. 

iv. 
1) 10, 20, 20, 30, 20, 30 korda. 
2) 12; 13; 12; 24; 11; 21. 
3) 15; 16; 14; 14; 12. 
4) 11(1); 13(1); 8(3); 11(4); 11(4). 

5) 20; 20 
6) 12; 14 

12; 11 
11; 12 

7) 15; 25 
14; 16 
14; 15 
12; 14 

30; 10; 40 
20; 21; 24 
13; 22; 23 
20; 11. 
35: 45; 16 

9; 15; 17 
17; 18; 24 
9; 15; 18 

50; 30; 20; 20. 
32; 34; 43. 

27; 29; 36; 38; 47. 
19; 18; 24; 27; 29; 38; 25. 
16; 23; 13. 

8) 8(1); 12; 10(2); 22(1); 20(2); 11(1); 25(2); 12(1); 
11(4); 10(5). 

9) 14; 8. 
10) 6(1); 9; 6. 

11) 15; 14. 
12) 39; 33. 

13) a) 10 (12, 14, 13, 20, 22, 25) kahelist; 
b) 10 (13, 20, 22, 31, 14, 16, 24) kolmelisi; 
cl) 10 (11, 12, 14, 18, 15, 16, 9, 13,. 20) wiielist. 

14) 10 (11. 13, 12, 14) näMat 
15) 10 (12, 14, 13, 15) sülda. 
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(«ehetülg 89 -91 . - Nr. 16-44.) 
16) 12 renti. 
17) 10 (20, 25, 50) korba. 
18) 16 arsstnat. 
19) 12 (16, 24. 8, 6) kirjutusraamatut. 
20) 12 (16, 15, 20, 32, 22, 17, 19, 24, 28) päewa. 
21) 10 (20, 25, 50) kop. 
22) 20 (10, 8, 5) naela. 
23) 30 (20, 15, 12, 10, 61 minutit. 
24) 20 kop. 
25) 48 (24, 32. 16) rbl.; - 8 (16, 48, 32, 24) rbl. 
26) 24 (26, 32, 15) kop. 

- 27) 33 rbl. 31) 55. 
28) 13 wakka 32) Jaanil oli 21 rbl. enam. 
29) 40 last. 33) 64. 
30) a) 15 kop.; b) 60 kop. 34) 30. 
35) Ta andis 5 kop wälja, üle jäi 35 kop. 

. 36) 9 aastat. 
37) 50. 
38) Raamat maksis 10. pliiats 5 ja liineal 15 kop. 
39) 40 wakka. 
40) Need oliwad 15*Wf*. 
41) 14 wiielist. 
42) 75: kolme 205!lÜ? ja ühe 1 5 ^ t e 

50: kahe lökSf ja ühe 20!^lila, ehk: kahe 2 0 ' ^ ja 
ühe 1 Qnelisegll. > 

55. kolme 15"«lise j a ühe l O ^ g " . ehk: ühe 20"diK kahe 
1 QneMe j a ühe 15"el'ftga 

20: kuue 3 ^ ja ühe 2helN«ga Cl)f: kolme o*% ühe 2 » 
ja kolme kopikalisega, ehk: iibe 5eÜLe, nelja 3 i^ , ühe 
2heUse ja ühe kopikalisessa. 

43) 100. 
44) a) 16 last; 1>) 32 last; ci) 4 pikemat ja 4 lühemat pinki 

(ehk — kui pinkide arw mitte 8 ei pea olema - 1 Pikem 
ja 9 lühemat pinki). 

/ 
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(Lehekülg 31 ja 9 2. - Nr ; 45 -61«\) 

45) 20 46) 12 47) 22 48) 11 49) 16 50) 11(1) 
40 12 31 41 14 17(1) 
20 14 32 33 13 21(1) 
20 11 42 24 12 11(2) 
30 21 11 11 13 33(1) 
10 '23 11 44 14 10(5) 
50 22 21 10 25 41(1) 
20. 32. 21. 11, 19. 21(2) 

51) 14(1) 11(3) 52) IC )(5) 110) 
35(1) 22(2) 10(2 

10(4) 
11 • ( 3 ) 

110) 
35(1) 

12(4) 
10(2 
10(4) 15 !(2) 13(1) 

10(5). 40(1) 11(1). 12 !(8) 
13(1) 
10(5). 

53) 10 10 54) 12 21 55) 32 42 56) 34 17 57) 14 27 
20 20 12 11 11 32 23 43 16 37 
10 30 13 22 13 11 11 8 17 17 
30 20. 21 12. 21 41. 11 32. 36 18. 

58) 10(2) 31(1) 59) 40(1) 42(1) 60) 45(1) 19(1) 
16(1) 24(1) 13 21(1) 10(7) 19(3) 
22(1) 11(3) 12(2) 11(2) 9(2) 24(2) 
12(1) 33(1). 21(2) 22(1). 19 16(2). 

61)a)31 11(1) 32(1) 14(1) b) 20(2) 7(2) 21(2) 9(2) 
34 15 36 17 22(2) 10 24 11(1) 
37(1) 18(1) 39(1) 20(1) 25 12(1) 26(1) 13(2) 
41 22 43 35 27(1) 14(2) 28(2) 23(1) 
44 25(1) 46(1) 40 29(1) 17 31 26(2) 
47(1)29 12 50. 31(2)19(1) 8 33(1). 

d)15(2) 5(3)16(1) 7(1) e) 12(2) 4(3)13 5(4) 
17 7(2) 18 8(2) 13(3) 6 14(2) 6(4) 
18(3) 9(1)19(3)10(1) 15 7(2)15(4) 8(1) 
20(2) 11 21(2) 17(2) 16(2) 8(4) 17(1) 14 
22 12(3) 23(1) 20 17(3) 10(l) 18(3) 16 
23(3) 14(2) 6 25. 19 11(3) 4(4) 20. 
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(Lehekülg 92 H V3< - Nr. 61g- 70.) 
g) 10(2) 3(5) 10(5) 4(5) 

5(4) 
li) 8(6) 3(2) 9(2) 4(1) 

11(2) 5 12 
4(5) 
5(4) 9(5 4(2 

10(5) 5(2) 
10(2) 4(6) 

12(3) 6(1) 13(1) 6(5) 
9(5 4(2 

10(5) 5(2) 11(2) 5(6) 
13(4)7(2) 
14(4)8(3) 

14(2) ' 
15(3) ] 

il (4) 11(5)6(2) 
12(4) 7(2) 

12(2) 10 13(4)7(2) 
14(4)8(3) 

14(2) ' 
15(3) ] [ 3 2 

L6(4 

11(5)6(2) 
12(4) 7(2) 13(2) 11(3) 

15(5) 9(4) 4 ] 
[ 3 2 

L6(4 13(4) 8(2) 3(3) 14(2). 
i) 7(6)2(7) 

8(4) 3(6) 
8(1) 3(5) k) 6(8) 2(5) 

7(5) 3(3) 
8(3) 4(1) 

7(2) 3(2) i) 7(6)2(7) 
8(4) 3(6) 9 4(2) 

5(1) 

k) 6(8) 2(5) 
7(5) 3(3) 
8(3) 4(1) 

8 3(7) 
9(3) 4(5) 

10(2) 5(4) 
9(7) 

4(2) 
5(1) 

k) 6(8) 2(5) 
7(5) 3(3) 
8(3) 4(1) 8(7) 4(5) 9(3) 4(5) 

10(2) 5(4) 10(6) 8(6) 9(1) 4 8) 
9(7) 5(6) 

9(5) 7(7) 
11 6(3) 
11(7)7(2) 

11(5) 10 
9(1) 4 8) 
9(7) 5(6) 10(3) 8(8) 11 6(3) 

11(7)7(2) 3 1 [2(4). 10(5) 6(4) 2(6) 11(1). 
1) 6(2i 2(3) 6(5) 2(9) 

6(8] 3 7(2) 3(4) 
7(5j 3(7) 7(9) 4(1) 
8(2; 4(4) 8(6) 7 
8(8; 5(1) 9(3) 8 
9(5; 5(8) 2(4) 10. 

62) Kestused wai JU eelmi 

31 54 

nejit numbri alt. 

; 67) 63) 13 36 64) 

JU eelmi 

31 54 65) 5 10 66) 8 i ; 67) Vd 3 
28 30 15 32 10 9 8 10 5 4 
30 26 29 70 3 3 5 15 3 9 
46 43. 74 89. 6 4. 6 16. 3 9(2) 

68)4-3 -- 6 69) : 4 8 X 5 70) - 6 X6 
+ 10 — 15 : 5 - 3 6 X4 
+ 18 - 10 : 9 29 4 5 X 3 
+ 22 - 22. X 4 + 7 . 7 10 X. 



Actste axvouxvalb IL 

Esimene peatükk. 

Neli arwamift täisarwndega. 
I. Ottewalmistamine. 

(5ttewalll,istamise tüllide tohta leidku siin üksnes N. numbri tohnsed lootused 
<lehekülg 6) aset-

12300 13200 21300 23100 31200 32100 
12003 13002 21003 23001 31002 32001 
10023 10032 20013 20031 30012 30021 
12Õ30 13020 21030 23010 31020 32010 
10230 10320 20130 20310 30120 30210 
10203 10302 20103 20301 30102 30201. 

II. AoKKltarwamine. 

(Lehekülg 8. - Nr. 1-10.) 

A. Ueaft. 

1) 500; 700; 600; 900; 8Ö0 
2) 690; 720; 335: 239; 630; 427; 644; 908; 106: 880. 
3) 6000; 9000; 7200; 1700; 3070; 2005; 2700; 4420 

8335; 9070. 
4) 60000; 90000; 39000; 75000; 55000;12000;40400 

14070; 90000. 

5) 4600 inimest. 
6) 5100 inimest. 
7) 95 V2 miljoni. 

8) a) 1 miljon; b) 1800000. 
9) 38000 inimest. 

10) 356 Ü>pemkoonnat. 



28 Vaste arwuwald II. — Esimene peatükk. 

(vehetiilss 10 ja 11. — Nr. 1—13, 1-12 ja 1-.5) 

11. 

lj 270; 380; 780; 198 
2) 128; 437; 275; 559 
3) 780; 990: 860; 383 
4) 333; 333; 955; 627 

285; 
737 
734 
636: 

550; 185. 
128. 
962; 652. 
388; 687; 768 

5) 1528 järwe. 
6) Umbes 2 miljoni. 
7) Kuura«maa on 496 | >pnnk. 

sl! nr 
8) 376 wersta. 

9) 750 raudsnlda. 
10) 997 jalga. 
11) Aastal 1884 
12) 205000 inimest. 

111. 

1) 101; 105; 105; 106; 101. 
2) 130; 120; 140 130; 160; 140; — 102; 112 

145; 127: 139; 116; 177 
3) 1000; 900; 1400; 1700; - 1200; 1100; 1600; 

1420; 1450; 1260; — 1680; 1323; 
4} 190; 1900; 570; 5700; 780; 7800; 

3970; 2676; 7575; 8435. 

1545. 
281; 2810; 

/ 

5) 105 solotnikku. 9) 238 seltsi. 
6) 110 naela. l(i} 3300 wersta. 
7) 150 minutit. 11) 101 !-penikvonnat 
8) 1207 wersta. 12) 395189 I>Mik. 

IH. 

11 1) 
2) 143 
3 j 300 

136; 
172; 

148 
126 

430; 640 

159; 169: 110. 
163; 124; 213; 113; 115; 142. 
239; 635: 418; 549; 615. 

4) 2000: 4100; 4100; 5300; 8300; — 400; 600; 830; 
520; 830; 550; 870; 523; 234; 893; 784; 857; 596. 

5) 208; 187; 566, 805; 461; 677; 869; 328. 



Laste arwuwald II — (Esimene peatükk. 29 

(Lehctülg 11—1S. - Nr. 6-10, 1-tz ja 1 0 . ) 
6) 397 (380, 400, 405, 443) päewa. 
7) a) 179 tu^t G^cnif.; b) 543 tuhat Gl-penik.; (1) 743 

tuhat D^enif.; _e) 813 tuhat ! -penik. . 
8) a) 350 tuhat U^eiiff.; b) 1 miljon 315 tuhat D#ernl; 

<1) 1 miljon 635 tuhat ÜpmiF.; e) 3 miljoni 295 tuhat 
ll-penik. 

9) Näituseks aastast 1881 odast arwates kirjutatakse: 19B1, 
(1893, 1915, 1900, 1918, 1942, 1956) 

10) -

V. 

1) 118; 113; 113; 116; 128. 
2) 108; 202; 789; 1016. 

3) 125 kop. 
4) 111 poognat 

5} 112 wersokit. 
6) 120 lehekülge. 

Aeeroiilesanded I. 

1) See arw on 8. — Sest mõteldud arw ja 12 kokku f 20 
sedamööda peab mõteldud arw järele jääma, kui 202!Ü 12 
maha arwatakse. 

2) 311*5?, — (Sünnib eelmineja ülesande kombel arutada) 
3) 17. — Sest otsitaw 5!95 kokku on 8 + 9, f, o. 17. 

illna 5eta aga, s. o. otsitaw arw ilkst peab sedamööda 
—5 olema, s. o. 12. 

4) See arw pidi 70 olema. — Sest: 

17 

? ( = 70) 

100 
IM 17 

5) tzZele. — Et 90 täis saaks, seetarwis arwame peale 13"" 
ka weel 14, s. o. üleüldse 27 juure; kui nüüd OO'"]* juure 
arwatud jau (2?) jälle maha wõtame, siis peab otsitaw 
arw ilmuma. 

6) 12 on see arw. — Sest: ? - } - 6 0 = 8 X 9 ; sedamööda 
8 X 9 - 60 = (?) 12. 



30 Laste arwuwald II. — Esimene peatükk. 

(Lehelülg 1 3 - 1 6 . - Nr. 7 - U ja 1-49.) 
7) 48M*. — lNagu eelmiueja ülesanne.) 
8) See arw on 5. — 3«M kokku on fee arw 72 9 f. o. 8, 

sedamööda ilma 3£^ 8 - 3 , s. o. 5. 
9) I I2^le. — 6 4 ^ kaheksandik ou 8, — 81555 kokku on see 

tundmata arw 120, ilma 8i°ta sedamööda 112. 
10) 6 on see arw. — Sest 365. 9[5! jagu on 4, see otsitawa 

avxou^a kokku arwatud annab 100!» lQwenba j a i , tyf IO . 
Otsitawa arwu leiame sedamööda, kui 10'^st 4 jälle ära 
wõtame. 

11) B kari oli 12 lammast suur. 
12) Ta oli 11 aastat wana. 
13) E talu aias oli 29 mesipuud. 
14) Jaanil oli esialqu 93 kop. olnud. 

1) 34. 8) 319. 15) 112. 22) 390. 
2) 28. 9) 3189. 16) 356. 23) 401. 
3) 340 10) 3168. 1?) 388. 24) 396. 
4) 310. 11) 188. 18) 788. 25) 434^ 
5) 3100. 12) 104. 19) 2006. 26) 357. 
6) 3100. 13) 999. 20) 4326. 27) 523. 
7) 349. 14) 584. 21) 458. 28) 471. 

29) a) 369; b) 494; d) 270; e) 249; g) 342; li) 561; 
i) 243; k) 517; - 1) 459; rn) 501; n) 409; o) 280; 
p) 368; r) 418; s) 309; t) 301. 

30) 4425. 33) 5000. 36) 1379. 39) 4675. 
31) 4590. 34) 4538. 37) 4873. 40) 4654. 
32) 4858. 35) 2457. 38) 4794. 

41) a) 3825; b) 3665; d) 3279; e) 3256; g) 4376; 
h) 3616; i) 4832; — k) 3419; 1) 4367; rn) 4710; 
n) 3363; o) 4395; p) 3392; r) 3203. 

42) 33383. 44) 34535. 46) 48039. 48) 56889. 
43) 41375. 45) 34228. 47} 47550. 49) 43449. 



Qašte arwuwald II. — (Sfimene veatukk. 31 

(Lehelüig 16-18. - Nr. 50—80.) 

50) a) 13843; b) 17157; d) 9232; e) 12000; g) 25824; 
h) 7717; — i) 12936; k) 9534; 1) 5685; m) 21365; 
n) 10860; o) 7293; p) 18100. 

51) 132677. 63) a) 534551. 
52) 157562. b) 1233847. 
53) 217261. d) 155924. 
54) 53632. • e) 638463. 
55) 78833. g) 509354. 
56) 327926. h) 559956. 
57) 2893261. i) 192802. 
58) 2418155. k) 266586. 
59) 2844860. 1) 1034087. 
60) 1182925 64) 15155114981. 
61) 3431757. 65) 961920215. 
62) 1454173. 

66) 37350 inimest. 
67) 1461 päewa. 
68) Soome-maa on 6367 L3peuif. suur. Eesti-, Sita»* ja 

Kuura maa ja. Soomc-maa kokku: .8056 Q*:pemf. 
69) Teme: 3300 rbl.; kolmas: 6050 rbl.: kõik kolm kokku: 

12100 rbl. 
70) 19136 isesugu. 
71) Teine: 3169; kolmas: 3544; neljas: 3919; kõige nelja 

summa: 13426. 
72) 105 turbast. 
73) 317400 inimest. 
74) A magaskis: 10912 wakka; 

B magaskis: 10791 wakka; 
Mõlemates kokku: 21703 wakka. 

75) a) 545 wersta; b) 240 w.; d) 1219 w.; 6) 305 ».; 
g) 979 w.; li) 674 wersta. 

76) 10555 rbl. 79) a) 2441946 rtyeiiif. 
77) 42029 rbl b) 1439645280 inimest. 
78) 4265 rbl. 80) 6800000 ^-pemk. 



32 tažte arwu wald II. — Esimene peatükk. 

III. Maha arwamine. 

Lehekülg w - 2 1 . - Nr. 1-14 ja 1 -10.) 

. A. Ueast. 
i. 

1) 100; 200; 100; 400; 3000; 7000; 3000. 
2) 140; 360; 405; 705; 104; 1200; 4800; 2100; 5050; 

1090; 2070; 4008. 
3) 363; 451: 554; 106; 300; 600; 1000; 2000; 3000. 
4) 220; 530; 300; 210; 540; 303; 504. 

5) 6030; 5330; 7130; 8710; 1230. 
(!) 740; 325; 100; 504; 132; 307; 222; 768; 7000; 

8040; 5010. 
7) 332; 314; 232;. 410; 111; 5; 10; 404. 
8) 123: 142; 411; 521; 721; 122. 

9) 39 aastat. 13) 140 ̂ -penikoormat. 
10) 40 aastat. 14) Aastal 1862 sai ta 1000 
11) 253 aastat. aastat wanaks. 
12) Aastani 1881 oli sellest 1881 oli ta 1019 aastat 

2279 aastat möödas. wana. / 

11. 

1) 190; 610; 30; 4600; 2400; 6300; 900. 
2) 96; 193; 499; 697; 226; 341; 163; 201; 981. 
3) 185; 65; 453; 719; 280; 270; 530; 710. 
4) 950; 1980; 2990; 930; 4940; 8910; 999; 1991; 

3996; 6995; 1996; 7992. 

5) 2 rbl. 75 kop. 
6) 905 wersta. 
7) 997 jalga. 
8) 12 solotnikku wähem. 

9) Aastani 1881 oli möödas 
1259 aastat. 

10) Emumägi on 481 ja l*bcr 
weremägi ou 563 jalga 
Munamäest madalam. 



Laste arwuwald I I . — Esimene peatükk. 33 

(Leheliilg 21 ja 22. - Nr. 1-12 ja l a - d . ) 

111. 

1)98; 298; 493; 699; 894; 280; 170; 640; 290; 
550; 740. 

2) 160; 450; 220; 610; 90; 280; 440; 810. 
3) 238; 116; 404; 518; 927; 715; 625. 
4) 89; 178; 686; 447; 665; 181; 584; 349; 174; 246;' 

639; 827. 
5) 305; 403; 116; 204; 206; 289; 77; 257; 384; 

536; 4*6. 

6) 98 (97, 90, 82, 77) last. 
7) 358 (353, 338, 317, 309, 290) päewa. 
8) 3V2 rbl. (4 rbl. 25 kop., 3 rbl. 42 kop., 2 rbl. 85 kop.. 

1 rbl. 69 kop.). 
9) a) 481 ^-penik.; b) 341 I^-pemk. 

10) Aastast 1881 arwates 11911 aasta pärast. 
11) Aastani 1881 juba 171 aastat. 
12) Aastal 1881 oli raamatu trükkimise algamisest 445 ja 

Lutheruse usu üleswõtmisest 364 aastat möödas. 

1) a) 251, 249 
700, 698 
782, 780 
556, 554 

l)) 260, 240 
709, 689 
791, 771 
565, 545 

d) 261, 239 
710, 688 
792, 770 
566, 544 

376, 374 
512, 510 
414, 412 
718, 716 

385, 365 
521, 501 
423, 403 
727, 707 

IV. 

470, 468 
302, 300 
211, 209 
637, 635 

479, 459 
311. 291 
220, 200 
646, 626 

386, 364; 480, 458 
522. 500; 312, 290 
424, 402; 221, 199 
728. 706; 647, 625 

501. 499 
430. 428 
545. 543 
709, 707 

510, 490 
439, 419 
554. 534 
718, 698 

51.1, 489 
440. 418 
555, 533 
719, 697 

723, 721; 
506, 504; 
301, 299; 
801, 799. 

732, 712; 
515. 495; 
310, 290; 
810, 790. 

733, 711; 
516, 494; 
311, 289; 
811, 789. 

3 



;4 Laste anvuwald II. - - Esi mene peatükk 

(Lehekülg 22. - - Nr. 1«-«.) 

e) 255, 245 ; 380, 370 ; 474, 464 ; 505, 495 ; 727, 717 
704. 694 ; 516, 506 ; 306, 296 ; 434, 424 ; 510, 500 
786, 776 ; 418, 408 ; 215, 205 ; 549, 539 ; 305, 295 
560, 550 ; 722, 712 ; 641, 631 ; 713, 703 ; 805, 795 

g) 300, 200 ; 425, 325 ; 519, 419 ; 550, 450 ; 772, 672 
749. 649 ; 561, 461 ; 351, 251 ; 479, 379 ; 555, 455 
831, 731 j 463, 363 ; 260, 160 ; 594, 494 ; 350, 250 
605, 505 ; 767. 667 ; 686, 586 ; 758, 658 ; 850, 750 

h) 253, 247 ; 378, 372 ; 472, 466 ; 503, 497 ; 725, 719 
702, 696 ; 514, 508 ; 304, 298 ; 432, 426 ; 508, 502 
784, 778 416, 410 ; 213, 207 ; 547, 541 ; 303, 297 
558, 552 720, 714 639, 633 ; 711, 705 803, 797 

i) 280, 220 ; 405, 345 ; 499, 439 ; 530, 470 ; 752, 692 
729, 669 541, 481 ; 331, 271 459, 399 535, 475 
811, 751 443, 385 240, 180 574, 514 330, 270. 
585, 525; • 747, 687 6^6, 606; 738, 678' 830, 770 

k) 265, 235; 390, 360 484, 454- 515, 485; 737, 707; 
714, 684; 526, 496; 316, 286; 444, 414; 520, 490; 
796, 766; 428, 398; 225, 195; 559, 529; 315, 285; 
570, 540; 732, 702; 651. 621; 723, 693; 815, 785. 

1) 257, 243 382, 368 476, 462: 507, 493- 729, 715-
706, 692' 518, 504 308, 294- 436, 422 512, 498; 
788, 774; 420. 406 217, 203; 551, 537: 307. 293; 
562, 548; 724, 710 643, 629; 715, 701- 807, 793. 

m) 320, 180 445, 305 539, 399 570, 430 792, 652 
769, 629 581, 441 371, 231' 499, 359' 575, 435-
851. 711 483, 343 280. 140; 614, 474; 370, 230; 
625, 485; 787, 647, 706, 566; 778, 638; 870, 730. 

ii) 340. 160 465, 285 559, 379- 590, 410; 812, 632 
789, 609 601, 421 391, 211; 519, 339; 595, 415; 
871. 691, 503, 323, 300, 120; 634, 454; 390, 210; 
645, 465,; 807, 627: 726, 546; 798. 618; 890, 710. 

o) 350. 150 475, 275 569. 369 600, 400 822, 622 
799, 599; 611, 411' 401, 201; 529, 329 605, 405: 
881, 681; 513, 313; 310. 110; ' 644, 444; 400, 200; 
655, 455; 817, 617; 736, 536; 808, 608; 900, 700. 



Jtošte arwuwald II. —JSjtmene peatükk̂  35 

lllehetülg 32-24. Nr l p - 6 jn 1-14.) 
p) 450, 50; 575, 175; 669, 269; 700, 300; 922, 522; 

899, 499; 711, 311; 501, 101; 629, 229; 705, 305; 
981, 581; 613. 213; 410, 10; 744. 344; 500, 100; 
755, 355; 917, 517; 836, 436; 908, 508; 1000, 600. 

2) 63 (78, 57) last. 
3) Aastal 1752. 
4) 33 aastat nooremalt. 
5) 66 (54, 48, 39) wakka wähem. 
6) Aastast 1880 arwates kirjutadi: 1830 (1868, 1856, 1861, 

1843. 1819, 1859). 

Aeerdülesanded I I . 

1) See on 16. — Sest fifl ülejäädawale (11) maha-arwataw 
(5) jälle juure lisatakse, siis ilmub endine arw <wähen-
dataw). 

2) 34 on see arw. —- (Nagu eelmineja ülesanne). 
3) i&ch. 
4) 7M. 
5) See arw on 29. 
6) 12. — Sest maha-arwataw ja 24 (f. o. ülejäädaw) kokku 

teeb 36; sedamööda ilmub maha-arwataw (otsitaw), kui 
36^ 24 ära wõetakse. 

7) 28. — <Nagu eelmineja ülesanne.) 
8) 20. — Sest maha-arwataw ja ülejäädaw kokku on 30; — 

maha-arwataw aaa kakskorda niisuur kui ülejäädaw; seda-
mööda on ülejäädaw 30^ kolmas jagu ja maha-arwataw 
30E kaks kolmandikku. 

9) 74 rbl. 
10) 50 kop. 
11) 40 last. 

12) 24 ülesannet. 
13) 102 lannnast. 
14) 17 last oli teifcž enam. 

3 ' 



36 Vaete anvuwald II. — Esimene peatükk. 

(Lehekülg 24-2«. - Nr. 1-113.) 

B. MrzaliKult. 
V) 200. 23 
2) 200. 24 
3) 500. 25 
4) 300. 26 
5) 500. 27 
6) 240. 28 
7) 220. 29 
8) 290. 30 
9) 370, 31 
10) 450. 32 
11) 242. 33 
12) 174. 34 
13) 278. 35 
14) 425. 36 
15) 391. 37 
16) 520. 38 
17) 820. 39 
18) 325. 40 
19) 857. 41 
20) 122. 42 
21) 525. . 43 
22) 724. 44 
88) 3500000* 
89) a) 500000 

b) 950000 
d) 995000 
e) 999500 
g) 999950 
h) 999995 

90) a) 37568; 
b) 87626. 

91) 4800. 
92) a) 480525; 

b) 461050. 
93) 58 jalga. 

534. 
216. 
155. 
437. 
166. 
734. 
741. 
210. 
510. 
220. 
104 
303. 
500. 
45. 
30. 
50. 
503. 
700. 
10. 
1727. 
2120. 
4810. 

45) 3500. 
46) 2239. 
47) 3001. 
48) 8432. 
49) 1420. 
50) 5030. 

51) 545. 
52) 315. 
53) 363. 
54) 282. 
55) 165. 
56) 120. 
57) 237. 
58) 235. 
59) 274. 
60) 4612. 
61) 4245. 
62) 1545. 
63) 3408. 
64) 4220. 
65) 2350. 

94) 170 wersta. 
95) 1880 oli see 388 

aasta eest. 
96) 296771 lü-penik. 
97) 174689 H!-Mik. 
98) 469^2 miljoni. 
99) a) 12434 jalga; 

b) 8534 jalga. 
100) 200000. 

101) 3607. 
102) 4014. 
103) 5827. 

66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 
81 
82 
83 
84 

700. 
2513. 
2372. 
4605. 
3536. 
715. 
3579. 
4618. 
2675. 
5568. 
4579. 
1996. 
1749. 
4465. 
4445. 
11605. 
3812. 
77. 

, 6550. 
85) 450' 

4000. 
230. 

86 
87 

104) 8829. 
105) 7212. 
106) 4928. 
107) 12155. 
108) 22323. 
109) 58666. 
110) 5943. 
111) 50162. 
112) 4767277, 

113) 557735. 



Qaüt arwUVM II. - Gsinienĉ pcatükk. 37 

(Lehekülg 26-29 . - Nr. 114 120.) 
114) a) 5959. 118) a) 2500 turbast; 

b) 4141. b) 2350' , 
d) 2050 

115) 30003. e) 3100 „ 
116) a) 10421. 119> Suuremas 1025, 

7 wenjemas 775 mnncft. 
b) 6381. 120) A.3450rfcf.;B.2800rbl.; 

117) 990 piu. D. 3750 rbl. 

IT. Kaswataminc. 

(Lehekülg 2?-29 . - Nr. 1—20.) 

i. 
i ) -
2) 80; 60; 60; 80; 200; 360; 280; 240; 490. 
3) 200; 400; 600; 1200; 1500; 1800; 3200; 4500. 
4) 6000; 6000; 21000; 25000; 24000, 56000; 45000; 

16000; 42000. 
5) 120 pciewa. 
6) 60> (120, 80, 120, 160, 140) naela. 
7) 120, (240, 360, 480, 180, 300, 420, 540) minutit. 
8) 200, (700, 500, 900, 800, 400, 600) kop. 
9) 1000, (1500, 3500, 2500, 4000, 2000, 3000) raudsülda. 

10) 80, (200, 320, 240, 360. 280) naela. , 

Keskmine üks-kord-nks. • 
11)11 6Q 12)12 72 13)13 78 14)14 84 15)15 90 

22 77 24 84 26 91 28 98 30 105 
33 88 36 96 39 104 42 112 45 120 
44 99 48 108 52 117 56 126 60 135 
55 110. 60 120. 65 130. 70 140. 75 150. 

16)16 96 17)17 102 18)18 108 19)19 114 20) 20 120 
32 112 34 119 36 126 38 133 40 140 
48 128 51 136 54 144 57 152 60 160 
64 144 68 153 72 162 76 171 80 180 ' 
80 150. 85 170. 90 180. 95 190. 100 200. 



38 Laste anvuwald II . — Esimene peatükk. 

(Lehekülg 39 ja 30. - Nr. 21-40.) 

21) 153; 176; 380; 192; 665; 504. 
22) a) 84; 111; 138; 165; 192; 219; 246; 273. 

b) 140; 185; 230 
d) 196; 259; 322 
e) 252; 333; 414 

23) a) 140; 288; 236 
b) 175; 360; 295 
d) 210; 432; 354 
e) 280; 576; 472 

275 
385 
495 
264 
330 
396 
528 

g) 245; 504; 413; 462 

320 
448 
576 
376 
470 
564 
752 
658 

365; 410; 455. 
; 511; 574; 637. 

657; 738; 819. 

24) 4ma: 224 
5ega- 280 
6!Mi_ 336 
Wwj 448 
Oaga.' 504 

296 
370 
444 
518 
592 
666 

; 252; 196; 380 
; 315; 245; 475 
; 378; 294; 570 
; 441; 343; 665 
; 504; 392; 760 
; 567; 441; 855 

352. 
440. 
528. 
616. 
704. 
792. 

25 
26 
27 
28 

29 
30 
31 
32 

33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

36, (60, 48, 84, 108, 72, 96) tolli. 
64, (96, 128, 32, 80, 112, 144) wersokid. 
120, (192, 144, 216, 168, 96) tundi. 
a) 64, (160. 96, 192, 128, 224, 288. 256)/loodi; 
b) 192 (480, 288, 576. 384, 672. 864. 768) solotnikku. 
1 rbl. 96 kop.; (1 rbl. 40 kop.; 1 rbl. 12 kop.; 2 rbl. 24 kop.) 
3 rbl. 15 kop. 
Ta oli 1 rbl. 5 kop., (120, 90, 138, 75 kop.) rikas. 
Kata: a) 108 kuud; b) 468 nädalat. 
Juku: a) 84 kuud; b) 364 nädalat. 
5 rbl. 10 kop. 
48 lehekülge. 
72 tolli; 216, (144, 288, 360. 108, 180) tolli. 
I rbl. 68 kop.; (216, 204, 156, 78 kop.) 
a) 1 rbl. 82 kop.; b) 1 rbl. 18 kop. 
61, (63, 59, 64) tundi. 
a) 9 rbl. 75 kop.; b) 16 rbl. 50 kop. 
Haus oli Jaanist 60 kop. rikkam. 



Laste arwuwald II. — Gsin^ne peatükk. 39 

(̂ !ehelülg 30-32. - fö. 41-60 ja 1-4). 

41) 220, 840; 860; 990; - 300; 600; 900; 800. 
42) 780; 6370; 1680; 980. 
43) a) 750; 1080; 1320; 1560; 1830; 2340. , 

b) 1250; 1800; 2200; 2600; 3050; 3900. 
d) 1750; 2520; 3080; 3640; 4270; 5460. 
e) 1000; 1440; 1760; 2080; 2440; 3120. 
g) 1500; 2160; 2640; 3120; 3660; 4680. 
li) 200; 2880; 3520; 4160; 4880; 6240. 
i) 2250; 3240; 3960; 4680; 5490; 7020. 

44) a) 424; 648; 888; 1010; 310; 542; 724; 1148. 
b) 636; 933; 969; 327; 489; 975; 681; 573. 
d) 848; 860; 604; 1020; 580; 1216; 2104; 1668. 

45) 914; 530; 759; 580; 875j 816; 5019; 920. 

46) a) 198; b) 987; d) 596; 6) 485; g) 393; h) 1794; 
i) 1365; k) 3970; 1) 747; m ) 2312; n) 4473. 

47) 730 päewa. 
48) 1095 korda. 
49) 1920, (1200, 1680, 2160, 1440) rbl. 
50) 218, (327, 545, 436) rbl. 
51) 8 rbl. 55 kop., (1710, 2280, 1995, 1425. 1425, 2565 kop.) 
52) 100 telliskiwi. 
53] 2600, (2360. 2768) piu. 
54) 154 rbl. 58) 6000, (4500) sammu. 
55) 29 rbl. 22 kop. 59) 168 tundi. 
56) 70 rbl. . 60) 6976. 
57) 7rbl.41kop.,(1235,1729, 

988, 1481, 1976 kop.) 

1) 10; 20; 40; 90; 50. 
2) 100; 200; 400; 900; 500. 
3) 1000; 2000; 4000; 9000; 5000. 
4) 70; 600; 300; 2000; 8000; — 120; 370; 590; 1300; 

4050; 1750; 2940; 5200. 
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(Veheliilg 32-34. - Nr. 5-35.) 

5) 80; 160; 210; 120; 450; 360; 280; 400; 360. 
6) 300; 600; 800; 1200; 3900; 2700; 1000; 2100; 4000. 
7) 3000; 6000; 8000; 12000; 30000; 27000; 10000; 
21000; 40000. 

3) 240; 680; 690; 480; 600; 720; 600; 1560; 1040; 2010; 
2750; 4970; 2850. 

. 9) 50, (40, 70, 60, 90, 100. 200, 400, 300, 700) kop. 
10) 500. (1000, 6000, 3000. 4000, 7000) kop. 
11) 5000, (10000. 15000) raudsülda. 
12) 400. (1200, 2000. 2800) naela. 
13) 120, (480, 360, 600) tolli. 
14) 80 kop. 
15) 4 rbl.; (4 rbl. 80 kop.; 3 rbl. 60 kop.) 
16) 200, (300. 340. 440) naela. 
17) a) 640 loodi; b) 1920 solotn. 
18) 3600 sekundi. 
19) a) 480 poognat; b) 960 poogn. 
20) a) 520, b) 1040, d) 1560 nädalat. ' 

21) 240; 720; 560; 510; 1700; 1240; 4440; 5950. 
22) 154; 187; 275; 156; 312; 273; 408; 196; 588. 
23) 252; 345; 884; 1435; 1536; 192; 612; 180{ 384. 

24) a) 180; b) 300; ä) 400; 6) 735; g) 306; h) 744; 
i) 750; k) 324, 

25) 156; 357; 378; 210; 550; 592; 662; 612. 
26) 437; 493; 686; 448; 1248; 1200. 

27) 165, (195, 255. 210, 270, 225, 285) kop. 
28) 96, (168, 240. 288, 336) kõhutäit. 
29) 680, (612, 748) naela. 
30) 240, (336. 432. 456) tundi. 
31) 1 M. 44 kop. 
32) 4 rbl. 55 kop. 
33) 1125 korda. 
34) 16 rbl. 20 kop. 
35) 192. 
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(Lehekülg 34 ja 35. - 3tr. 36 -40 ja 1-7.) 
36) Kumbki ühewors; kumbki ühewõrs. 
37) See tuleb sellest, et algus kas watawad ikka needsamad 

on: 3 X 5 X 11.*) 
38) B 41?, D 61, E 31 korraga. 
39) Kaswatus = 420. — Uued ülesanded: a) 2 . 2 . 3 . 5 . 7; *) 

(üksnes kahe kaswatawaga- b) 2 . 210; ä) 3 . 140; 
6) 4 . 105; g) 5 . 84; n) 6 . 70; i) 7 . 60; k) 10 . 42; 
1) 12 . 35; rn) 14 . 30; n) 15 . 28; o) 20 . 21. . . 

40*) a) 12 = 2 . 6 = 3 . 4 = 4 . 3 = 6 . 2 = 2 . . 2 . 3, 
b) 18 = 2 . 9 = 3 . 6 = 6 . 3 = 9 . 2 = 2 . 3 . 3 . 
(1) 24 = 2 . 12 = 3 . 8 = 4 . 6 = 6 . 4 = 8 . 3 = 12 .2 

= 2 . 2 . 2 . 3 . 
6) 36 = 2 . 18 = 3.12 = 4.9 = 6 . 6 = 9 . 4 = 12 .3 

= 1 8 . 2 = 2 . 2 . 3 . 3. 
g) 54 = 2 . 27 = 3.18 = 6 . 9 = 9 . 6 = 18 . 3 = 27 . 2 

= 2 . 3 . 3 . 3 . 
h) 60 = 2.30 = 3.20 = 4. 15 = 5. 1 2 = 6 . 10 = 10.6 

= 12 . 5 = 15 . 4 = 20 . 3 = 30 . 2 = 2 . 2 . 3 . 5. 
i) 42 = 2 . 2 1 = 3 . 14 = 6 . 7 = 7.6 = 14.3 = 21.2 

= 2 . 3 . 7 . 

Keerdülesanded. I I I . 

1) See arw on 7. Sest kui see arw kolmkõrda wõetud 21 
on, siis peab ta ise 21^1 kolmas j agu olema. 

2) Arwu '5 . — (Nagu eelmineja ülesanne). 
3) Arwust 8. — Sest neljakordne otsitaw on 60—28, s. o. 32, 

seega ühekordne 32i£ 4M. jagu. 
4) 8 on see arw. — Sest kui 51kordne 40, siis ühekordne 

4025 5el jagu.. 
5)- 2!?. Sfcst 4<M weerand on 10, ja selle 5Ü jagu peab otsitaw 

ülesande järele olema. 
6) 8. — Sest wõtan ma 555^ 7 jälle maha, fiis jäeb üksnes 

otfitawa 61 kordne, s. o. 48. järele, ja otsitaw ise on seda-
mööda 48[? 6!i jagu. 

, 7) 8!?. Sest otsitawa 8fakorbne peab ülesande järele 58 + 6 olema, 
otsitaw ise sedamööda 64i* kaheksandik. 

*) Waata: ,,'ÄrwulvaId I I . " . Neljaliikme ja ruumi arwamine ic, l . peatükk. 
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(Uehetulg 35 ja 36. - Nr. 8-16 ja 1 33«.) 
8) See arw on 5. — Sest wõtan ma 49!^ 12™ kolinanda 

jau (f. o. 4) jälle ära, siis jäeb otsitawa 9s"kordne (45) järele, 
mille 9^5 jagu otsitaw ise on. 

9) 10 on see arw. — Sest panen ma 57mde mahaarwatud jau 
(21 : 7, s. o. 3) Me juure, siis ilmub jälle otsitawa täieline 
61fordne (60), ja otsitaw ise ilmub, kui 60 kuuele jagatakse. 

10) 

11) 
12) 

See arw on 7. - - Sest otsitawa 5lkordne 4- 14 -
sedamööda otsitawa 5.1korone üksi — 49 - 14, s. 
ja otsitaw selle 5!i jagu.. 
8 poognat. 
13 kop. 

13) 20 rbl. 

1) 
2) 
3) 

130. 
238. 
432. 

4) 426. 
5j 336. 
6j 432. 
7) 1296. 
8) 3000. 
9) 2802. 

10) 4613. 
11) 6170. 
12) 12184. 
13) 32956. 
14) 78660. 
15) 72056. 
16) 1308. 
17) 1630. 
18) 3225. 
19) 3542. 
20) 5046. 
21) 6480. 
22) 6345. 
23) 3920. 

14) 6 jänest. 
15) 12 wakka. 
16) 15 paari. 

B. Jrnialiäurt 
24) 10856. 
25) 38260. 

36152. 
49154. 
55842. 
40350. 

26) 
27) 
28) 
29) 

30) a) 39468; 
b) 59202 
d) 78936 
e) 69069 
g) 49335. 

31) a) 12160; 
b) 30400 
d) 36480-
o) 54720: 

32) a) 28506 
b) 42759 
d) 57012 
e) 71265. 

33) p: a) 2751; 
b) 2310; 

r: a 
b 
d 
e 

g 
li a 

b 

li 
g 
a 
b 
il 

e 

3 
;i 

b 
.1 
e 
g 

7629; 
18081; 
91524. 
4585; 
3850; 
12715; 
30135; 
/152540; 
3668; 
3080; 
10172; 
24108; 
122032. 
6419; 
5390; 
17801; 
42189; 
213556; 
5502; 
4620; 
15258; 
36162; 
138048. 
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(Lehctülg 36 ja 37. - Nr. 3»w-45.) 
w: a) 7336; g) 244064. 37) 5280440. 

b) 6160; 34) 71600. 38) 1242594. 
d) 20344; 35) 1563408. 39) 1523220. 
6) 48216; 36) 4537854. 

40) 6M: 28050 576012 8fa8«; 37400 768016 
47160 423000 62880 564000 
41442 204000 55256 272000 
30288 120480 40384 160640 
18054 425424 24072 567232 
47400 3543684 63200 4724912 
36300 4872054 48400 6496072 
147600 4230234 196800 5640312 
318084 4024854; 424112 5366472; 

3!8ü: 14025 288006 5£££: 23375 480010 
23580 211500 39300 352500 
20721 10200 34535 170000 
15144 602400 25240 . 100400 
9027 212712 15045 354520 
23700 1771842 39500 2953070 
18150 2436027 30250 4060045 
73800 2115117 123000 3525195 
159042 2012427; 265070 3354045; 

7mega. 32725 672014 Ä : 42075 864018 
55020 493500 70740 634500 
48349 238000 62163 306000 
35336 140560 45432 180720 
21063 496328 27081 638136 
55300 4134298 , 71100 5315526 
42350 5684063 54450 7308081 
172200 49,35273 221400 6345351 
371098 4695663; 477126 6037281. 

41) 4089!. 42) 3488. 43) 63575. 44) 2920 tundi. 
45) 20112000 penikoormat. 
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(Lehetitlss 37 ja 38. - Nr. 46-5<K) 

46) a) 240 2040 b) 2400 20400 
580 52350 5800 523500 
2160 34700 21600 347000 
7450 28050 74500 280500 
700 60440 7000 604400 
4300 70900; . 43000 709000. 

47) a) 480 4080 b) 1200 10200 d)1680 14280 
1160 104700 2900 261750 4060 366450 
4320 69400 10800 173500 15120 242900 
14900 56100 37250 140250 52150 196350 
1400 120880 3500 302200 4900 423080 
8600 141800; 21500 354500; 30100 496300; 

e) 2160 18360 g)7200 61200 
5220 471150 17400 1570500 
19440 312300 64800 1041000 
67050 252450 223500 841500 
6300 544060 21000 1813200 
38700 638100; 129000 2127000; 

h) 14400 122400 i) 19200. 163200 
34800 3141000 46400 4188OJ0O 
129600 2082000 172800 2776000 
447000 1683000 596000 2244000 
42000 3626400 56000 4835200 
258000 4254000; 344000 5672000. 

48) 7230 576500 49) 264 3270 
20640 ,1841200 - 672 7884 
147000 31640000, 1092 30875. 
81000 

50) a) 264 2244 b) 312 2652 d) 360 3060 
638 57585 754 68055 870 78525 
2376 38170 2808 45110 3240 52050 
8195 30855 9685 36465 11175 42075 
770 66484 910 78572 1050 90660 
4730 77990; 5590 92170; 6450 106350; 
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5 

(Lehetiilgi 18. — Nr. 5ftv 55.) , 

e) 408 3468 g] > 456 3876 h) 288 2448 
986 88995 1102 99465 696 62825 
3672 58990 4104 65930 2592 41640 
12665 47685 14155 53295 8940 33660 
1190 102748 1330 114836 840 72528 
7310 120530; 8170 134710; 5160 85080; 

i) 336 2856 k) 384 3264 1) 432 3672 
812 73290 928 83760 1044 94230 
3024 48580 3456 55520 3888 62460 
10430 39270 11920 44880 13410 50490 
980 84616 1120 96704 1260 108792 
6020 99260; 6880 113440; 7740 127620. 

l)a)576 4896 b) 768 6528 d)1104 9384 
1392 125640 1856 167520 2668 240810 
5184 83280 6912 111040 9936 159620 
17880 67320 23840 89760 34270 129030 
1680 145056 2240 193408 3220 278024 
10320 17016; 13760 226880; 19780 326140; 

e) 1296 11016 g) 1632 13872 h)1800 15300 
3132 282690 3944 355980 4350 392625 
11664 187380 14688 235960 16200 260250 
40230 151470 50660 190740 55875 210375 
3780 326376 4760 410992 5250 453300 
23220 382860; 29240 482120; ' 32250 531750; 

52)406725 526350 1746960 53) 70602 
683820 2140200 6168648 134142 
600909 4612218 51383418 ' 193550. 
439176 8352174 70644783 54) 2781432 
261783 6133500 61338393 5284552 
687300 2958000; 58360383. 4785863. 

55) 2183225 3689300 32923500 379208203 
3670620 2825350 15878000 329253213 
3225569 11488200 9377360 313267803. 
2357416 . 24757538 33112168 
1405203 44832934 275816738 
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(Lehekülg 38 ja 39. - Nr. 56-72.) 
56) 4572150 

7687080 
6755046 
4936944 
2942802 

57) 847880 
787762 
3384768. 

7726200 
5916900 
24058800 
51847692 
93889956 

68949000 
33252000 
19638240 
69344112 
577620492 

794144802 
689528142 
656051202. 

58) 28800 
1485000 
2775000. 

60) 15258456 
91440384 

203375418. 

61) 

59) 7052000 
25164800 
55440000. 

20790756 
159092472 
35397330. 

62) 32159325 
54068940 
47513253 
34725192 
20698911 
54344100 

63) 3309900 
5564880 
4890156 
3573984 
2130372 
5593300 

64) 19017900 
31974480 
28097676 
20535264 
12240612 
32137200 
24611400 

65) 8760 tundi. 
66) a) 62400 jalga; 

b) 3744000 jalga. 
67) 1296 tundi. 
68) a) 3840 folotnikku; 

41617950 
169223400 
364683306 
660397758 
484969500 
233886000 

4283500 
17416800 
37533912 
67969416 
49914000 
24072000 

100072800 
215660952 
390536136 
286794000 
138312000 
81685440 
288437472 

138130320 
487748616 
4062833706 
5585809911 
4849963281 
> 4614495111. 

14216640 
49849572 
418154752 
574902372 
499167612 
474932772. 

2402617752 
3303252612 
2868098652 
2728851012. 

b) 38400 folotnikku. 
69) 24500 randsüldll. 
70) 86400 sekundi. 
71) 4800 poognat. 
72) 10000 ruutküünart. 
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(Leheliilg 39 ja 
73) 1004400 inimest. 
74) 80180625 inimest. 
75) 2310; 1000; 15625. 
76) 15625. 
77) 2890HHÜ-
78) 1993750. 
79) 32447250. 
80) 870675^ sees. 

40. 

81) 562082. 
82) 1494708. 
83) 643692. 
84) 4931728. 
85) 18401870. 
86) 3678450. 
87) 33754. 
88) 4031. 
89) 64269. 

90) 
91) 
92) 
93) 
94) 
95) 
96) 
97) 
98) 
99) 

100) 

Nr. 73-100.) 
2285832. 
186262000. 
162314. 
937500. 
244824 on teine suurem. 
125002. 
7863. 
43125 jäeb üle. 
20976000. 
a) 
b 

d) 

11616; 
10560. 
Autähti 45 wakainaad, 
B*tafol 55 
D-tawl 66 
N-talul 54 
tt-talul 60 

280 wakamaad. 

v. Jagamine. 

(Lehekülg 40 ja 41. - Rr. 1-11.) 

A. Ueast. 
1. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 

100 
100 
100 
120 
110 
110 
102 
102 

300 
200 
200 
230 
220 
220 
304 
201 

200; 400; — 2000; 4000; 3000; 1000. 
300; — 1000; 2000; 3000. 
— 1000; 2000. 
440; 130; 430. 
330; 120; 210; 130; 310; 320. 
210; 120; - 101; 202; 102. 
201; 101; 204; 303; 404. 
303; 203; 101. 

1200; 2200; 1000; 1100; 1300; 1300; 2100; 3200. 
1220; 1230; 1210; 1001; 2302; 1204; 2012. 
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(Lehekülg 41-43 . - Nr. 12-35.) 

12) a) 21!^: 224; 142; 123; 131; 13) 123 rbl. 
1242-; 3124; 1432,4211. 14) 220 palki. 

%#: 121; 232; 113; 211; 15) 1023 inimest. 
1102;3123;1022;3231. 1 6 ) 2 0 1 ° rM-

17) 112 Vunda 
A t t r l l l ; 212; 201; 210; ig) 102 küünart. 

1021;2110;1212;2102. igj 110 penikoormat, 
b) - niisama kui a) kestused. 20) 110 raha. 

/ 

21) 70; 90; 80; 60. 28) 40; 30; 50; 60; 
22) 40; 60; 50; 70; 80; 90. 90; 100; 101. 
23) 30; 60; 40; 90; 80; 70; 50. 29) a) 70; 70; 40; 
24) 30; 50; 40; 70; 60; 90; 80; 100. 90; 60; - b)40; 
25) 20; 30; 40; 60; 50; 80; 70; 90. - 80; 80; 70; 80. 
26) 40; 30; 20; 50; 60; 70; 100; 90. 
27) 100; 20; 30; 50; 40; 70; 90. 

30) a) M : 73; 64; 91;. 82; 94; 61; 
800; 704; 602; 911; 733; 510. 

3 ^ : 52; 41; 83; 72; 91; 70; 
800; 510; 911; 703; 401; 1005. 

41**!: 32; 91; 51; 81; 60; 42; 
500; 400; 720; 901; 702; 812. 

5*1: 61; 71; 31; 50; 40; 90; 
200; 300; 404; 211; 701; 815. 

651*: 70; 41; 61; 81; 90; 100; 
1000; 200; 301; 404; 910; 503. 

7meie: 40; 21; 31; 50; 61; 81; 
400; 701; 501; 203; 410; 908. 

8 f e 41; 51; 70; 81;.90; 100; 
900; 810; 401; 702; 303; 406. 

9f^£: 31; 40; 81; 50; 60; 71; 
210; 700; 401; 900; l i l l ; 1010. 

31) a) 200, b) 211, d) 900, e) 510 turwaft. 
32) Esimene kord 80. teine kord 60 kop. 
33) a) 56, b) 82, d) 95, e) 319 küünart. 
34) a) 40, b) 54l/3, d) 70, e) 101 naela. 
35) 40, (60, 81, 50, 91, 101) setwerti. 



Jtošte arwuwald IL — Esimene pecuM. 49 

(Lehetul^ 44 ja 45. - Nr. 36-48.) 
36) 20, (41, 31, 22, 50, 33) nädalat. 
37) 30, (21. 10, 40, 22) naela. 
38) 90, (81, 50, 70, 82) naela. 
39) 4V2, (4, 3%, 2%, 3) poognat. 
4ÖJ 21, (22, 31, 49.) 

41) a) 150; 250: 350 ; 450 •> 2500; 1500: ; 4500 ; 3500. 
b) 60; 100; 140; 180; 1000; 600; 1800; 1400. 

42) ä) ^hele. 270, 160, 260, 370, 490, 1600, 3700, 2900. 
:}cio: 140, 160, 170, 190, 250, 1500, 2800, 2600. 
4iale. 140, 170, 180, 92, 230, 1400, 1600, 1900. 
5 ele: 130, 150, 170, 190, 191, 711, 1300, 1900. 
6ele. 120, 130, 140, 160, 150, 1200, 1400, 1600. 
7 mele : 120, 130, 140, 91, 150, 1300, 1200, 1400. 

b) — kostusel 1 nagu , a). -

43) a) 2 hele. 225, 415, 135, 345, 117. 239, 348, 236. 
5 l e : 102, 108, 114, 118, 115, 117, 103, 119. 
3«if: 108, 125, 219, 206, 328, 326, 117, 215. 
4iale- 115, 215, 113, 217, 116, 214, 119, 218. 
(jel_e: 105. 112, 115, 108, 113, 116, 109, 114. 

b) — kostused nagn a). 
44) a) 2h£fe; 58, 87, 178, 386, 199, 277, 398, 495. 

3 ^ : 35, 148, 191, 69, 185, 296, 259, 37. 
4iale: 26, 28, 77, 129, 193, 138, 84, 249. 
51*: 23, 55, 85, 137, 155, 183, 131, 161. 
6»!: 17, 26, 23, 79, 57, 118, 96, 159. 
7««fc: 15, 17, 19, 33, 69, 127, 129, 73. 
8W?: 13, 17, 19, 24, 28, 68, 79, 98. 
9we. 12, 19, 26, 28, 41, 78, 25, 99. 

b) — nagn a). 
45) a) V2; b) i/ t; cl) >/4; e) yB; g) %; h) ' / , ; i) »/8; 

k) %\ 1) V10. 
46) % ; %; %; - 3 % ; 2,%; 3 1 % . 
47) a) 12/<V korda; b) ^korda; <1) a/aforbo;-e) 3A korda. 
48) •/„ / 8% „ VIO n sy 5 

11/ 20/ 11/ 20/ 
1 / 2 0 v .'21 V L /20 ff /21 

1 1 /!) f/ 7 1 0 0 V 1 1 /«» rf 'V100 

2 Aü „ 7:J7 „ ^'/lü ^ '*&7 
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82%; 
li) 71%, 112%, 44, 70%; 
1)62%, 98%, 88%, 6 1 % : 

(Lehekülg 45-47. - Nr. 49-<>0 ja 1 4 . ) 

49) a) 250, 395, 154, 246%; g) 83 %, 1 3 1 % , 51 
b) 166%, 263%, 102%, 

164 l/^; 
< (1)125, i97%, 77,123'/4; 

e) 100, 158, 61%, 98%; k) 55%, 87%, 34%, 54%. 
50) 8; 30; 200; 60; 40. 
51) a) 55 kop.; b) 42 kop. 
52) 115, (112, 84, 66, 90%) kop. 
53) 108. (96, 144) wakka. 
54) 29, (77, ,139, 84) turwast. 
55) 125, (152, 65, 75) rbl. 
56) 31, (19, 23, 74) nädalat. 
57) 95, (123, 141, 180, 165, 160) maksjat. 
58) 14 wiielist. 
59) a) 15 kolmerublalist; b) 12 wiierublalift. 
60) 59, (97, 130, 260) palki. 

11. 

1) 2; 5; 8; 7; 9; — 10; 40; 90; 60; — 16; 25: 61; 48. 
2) a) 100; 500; 200; 70; 40; 560; 240; 810; 2700: 45o(); 

l>) 10; 50; 20; 7; 4; 56; 24; 81; 270; 45</ 
3) 8%0; 9% 0 ; 1 3 % , ; 4 0 % , ; 264%,; 375; 700%, ; 

605; 402%,. 
4) a) ja d). 

20: 20. 40, 30, 10, 200, 300, 100, 400; 
22, 34, 13, 46, 24, 33, 240, 410. 

30: 4, 6, 5, 8, 10, 20, 300, 100; 
20, 12, 9, 16, 11, 210, 320, 80. 

40: 5, 20, 6, 3, 4, 9, 23. 11; 
7, 12, 14, 18. 100, 120, 200, 60. 

50: 10, 3, 6, 4, 8, 11, 7, 18; -
9, 15, 20, 60, 90, 100, 90, 50. 

60: 2, 4, 3, 5, 8, 9, 12, 16; 
7, 6, 50, 70, 100, 40, 90, 110. 

70. 4, 2, 3, 7, 5, 6, 8, 9; 
20, 50, 80, 40, 60, 100, 30, 110. 
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(Lehekülg 47 ja 48. - Nr. 4 12.) 
80: 10, 3. 2, 11, 12, 4f 8, 9; 

7, 1, 100, 40, 60, 50, 20, 90. 
90: 2, 10, 11, 4, 3, 5, 8, 7; 

6, 9, 1, 100, 20, 80, 50, 110. 
5) a) ja b). 

20: 6, 33'%,*), 12, 17,i%„ 25, 50; 16%,; 23^/2 0 , 
28V,0' 35%,, 44%* 471-720-

30: 4, 22 '%0 , 8, ll*y3o,162%o, 33 to/30; 10«/30, 15^/30f 

lS2%o, 231V3o, 29«/30, 312'/,,. 
40: 3, 163°/40, 6, 8*>/40, 1220/40f 25-} 8V40, 1 1 ^ , , 14%,, 

172% 0 , 226/40. 2335/4O. 
50: 22o/5Or 132o/5Qf 4«/B0f 7, 10, 20; s ^ . 9^/50f 11" / , , , 

W / i 1738/50, 19V50-
00: 2, 11" / , , , 4, 5f%i 82o/00( 16"/ , , ; ( j % , 7"/, , , 

' 92'/,,, l l«/ f l 0 , 14"/, , , 155'/,,. 
70: i«y70r 9«/7 0 f 3 % 0 , 5, 7»/70, l > / 7 0 ; 4 * / r o 6 % , 

ÖVTOP IOV70, irv*, 13«/70, 
80: 14o/80/ 8*%,, 3, 4-'%,, 6*>/80r 12«/M ; 4*/80, 5"/«„ 

73/8o. B«V80, 11%, , 1 1 % , 
W: 1»/0ÜI 74%o, 2'V,„ SM/oo, 5 % 0 , 1 1 " / , , ; 3*%„ 

5 /oo* 6 790, 7 YQQ, 9 /90, 10 %,. 
6) aj 10, (50, 80, 30, 60) raha; b) 5, (25, 40, 15, 30) raha. 
7) a) 4 rbl., b) 6 rbl., d) 9 rbl., e) 10 rbl., g> 50 rbl., 

h) 80 rbl. 
8) 1 rbl. 40 kop.; 2 rbl. 70 k.; 3 rbl. ^50 !.; 4 rbl. 25 !.; 

5 rbl. 3 k.; 36 rbl. 20 k.; 47 rbl. 50 k.; 52 rbl. 7 k.; 
60 rbl. 45 k.; 80 rbl. 20 k. 

9) 5, 4, 9, 7, 15, 21. 18, 14 puuda. 
10) 3, 7, 10, 9, 12, 15, 14, 20, 50 tundi. 
11) 3, (5, 6, l*>/70, 2«%O) naela. 
12) 2 % , ( 3 % , 3V4, 5, 62/,, 10y i O , 151/2) leisikat. 

•) Jftui ilma murbubeta tahetakse rehtenbada, siis näitab siin murru lugeja 
ikla iilejääbawat. — Il,na et sim murbube lühenbamisest suurt seletust 
waja oleks, õppigu lapseb märkena, et ]72l) — '/2, »/M — '# j . n. e. 
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(Lehekülg 48-50 . - Nr. 13 40 ja 1-3.) 
13) a) ja b). 

11?*?: 20, 30, 70, 10, 80, 90; 11, 14, 31, 62, 71, 89. 
12 DiL«: 3, 5, 4, 20, 50, 80; 9, 70, 54, 18. 13, 41. 
Ignele: 3; 7f 6, 8, 9, 20; 50, 60, 70, 61, 31, 53. 
14H^ 2, 4, 5, 8. 7, 11; 30, 60, 16, 50, 49, 36. 
IfcfiÜ: 3, 4, 2, 6, 8, 20; 42, 13, 15, 52, 33, 36. 
165!*: 3, 5, 6, 7, 9, 11; 20, 50, 12, 41, 43, 45. 
I72±e: 2, 4, 5, 6, 8, 7; 9, 50, 11, 15, 21, 42. 
18™l«: 10, 5, 6, 3, 9, 7; 30, 50, 40, 49, 38, 28. 
19JÜL*: 2, 3, 4, 6, 5, 9; 40, 50, 7, 11, 49, 51. 

14) 4; 2; 3; 8; 20; 25; 40. 29) 40 koormat. 
15)2; 4; 3; 20; 6; 7; 9. 3*0)20 heeringat = 1 rbl.; 
16) 2; 20; 4; 30; 5; 8; 9. 1 heering---5 kop. 
17) 2; 40; 30; 6; 7; 9. 31) 40 aastat. 
18) 3; 20; 40; 10; 19; 39. 32) 24 naela. 
19) 2; 30; 4; 6. 33) 8 Pacwaga. 
20) 2,4,8, 20,10,11,19 korda. 34)9, (11. 20, 19) hobust. 

35) 4.. (3., 5., 20.?^) jau. 
21) 12 tosinat. 36) a) 65 rbl.. l>) 80 rbl. eest 
22) 28 tolli. a) 120 rbl., b) 15 rbl. kasu. 
23) 16 wersokit. 37) 75 kop.; (1 rbl.; V2 rbl.; 
24) a) 20, b) 18, d) 31 raha. 60 kop.) / 
25) 5, (11. 30, 49) küünart. 38) On 100 weikstm. 
26) 10, (12, 19, 5, 9) poognat. 39) a) 80 wakam. 
27) 3 < Ä . (2\\ 16, 29wks) b) 40 wakam. 

päewaks. ä) 120 wakam'. 
28) 3, (5, 11, 13, 31, 38, 40) 40) 168/12, (25, MVV 100, 

• 255 rublalist. 332/,.). 

/leerdülesauded. IV. 

1) 681, — Sest nõutud arw ilmub, kui tema üheksandat jagu, 
mis 7 on, 9 korda wöetakse. 

2) 32*! sisse. — Sest arw, mille sisse 5* ja 31 summa (8) 
4 korda peab mahtuma, peab ise 4 korda 8 olema. 

3^ 40«me. — Sest kui fcl jagu 26—18, s. o. 8, siis terwe 
arw 5 X 8 . 
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(Lehekülg 5 0 - 5 2 . - Nr. 4 - 1 8 ja 1 1 0 . ) 

4) See on 180. — Sest kui otsitawa % = 3 X 10, fiis terwe 
- otsitaw = 6 X 3 0 . 

5) See arw on 20. — Seft kui 36e üheksandik (4) selle 
arwu Y5 on, siis on fee arw ise 5 korda 4. 

6) 27 on see arw. — Seft 21—12 ehk 9 on tema % 
ja ta ise 3 X 9 . 

7) 63. — Sest kui otsitawa- terwe 77 = 5 4- 4, siis terwe 
otsitaw ^ 7 X ( 5 ^ 4 ) . 

8) 90 on see arw. — Sest 28—18, s. o. 10 on selle arwu 
%, ja arw ise 9 X 10. 

9) See arw on 81. — Sest et 8 ilmuks, peab 72 jagatama 
91" läbi, ja see jagaja (9) ongi otsitawa y9 ; sedamööda 
terwe otsitaw 9 korda 9. 

10) 9 on see arw. — Sest 2415 sees on 3 8korda olemas, ja 
see 3 on otsitawa y3, sedamööda otsitaw — 3 X 3 . 

11) 90 öuua. 16) Märdil oli 36 poognat. 
12) 12 aastat. 17) '24 fop, 
13) 16 rbl. oli ta kuupalk. jg \ ^gQ ^ 
14) 36 lammast. ; _* 
15) 84 rbl. 

1) Kostused: lehekülg 48, nr. 12. 
2) Kostused: lehekülg 48, nr. 30. 
3) Kostused: lehekülg 49, nr. 42. 
4) Kostused: lehekülg 49, nr. 43. 
5) Kostnsed: lehekülg 49. nr. 44. 
6) a) 1728 6) 1579 i) 6380 

d) 2520 g) 4376 k) 7086 
d) 1576 h) 5803 1> 9545. 

7) Kostused: lehekülg 50. nr. 4. 
8) Kostused: lehekülg 51. nr. 5. 
9) Kostused: lehekülg 52, nr. 13. 

10) Kostused: lehekülg 52, nr. 14—20. 



54 LMe arwuwald 11. — <Sf tmene peatükk. 

lLehelülg 53. - - Nr. 11-126.) 
11) a) 55. üle jäeb 11 Ii) 37, üle jäeb 20 

295 2 200 ti 7 
199 9 135 ti 10 
443 2 300 tt 19 
3729 2 2530 ti 13 
823 11 558 tt 24 
39578 18 26857 ti 4 
4632 16. 3143 n 20. 

<y 28 ü-j 20 e ) 22 ii. j . 44 
151 V 20 121 H 41 
102 tl 16 82 „ 18 

' 227 ti 20 183 . 1 
1914 ti 35 1540 , 13 
422 tt 34 340 „ 8 
20324 II 12 16347 , 38 
2379 ti 1. 1913 . 26. 

g) 10 ü. j . 11 ti) 16 ii. j - 32 i) 44 i l.j. 34 
101 „ 52 87 39 76 ;, 59 
68 • 50 59 14 51 „ 67 
153 „ 4 131 35 115 ,, 24 
1288 „ 13 1107 , 5 970 „ 43 
284 „ 28 244 32 214 / n 26 
13672 „ 40 11750 , 10301 „ 27 
1600 , 24. 1375 , 24. 1205 „ 59 

Ii) 12 ii j . 72 'o 11 ü. j . 55 
68 ti 31 61 ., 56 
46 it 18 41 „ 59 
102 II 55 92 „ 47 
864 II 5 778 „ 55 
190 II 68 171 ,; 87 
9170 it 60 8263 ., 67' 
1073 38. 967 „ 27. 

12) a) 900 ü. j . b b) 562 ü. j 17 d) 375 ii >j 5 
1788 ., 1117 12 745 
1272 „ 795 II 530 
6025 „ 2 3765 II 17 2510 " 17 
9134 „ 10 5709 It 4 3806 ii 4 
56039 „ 3. 35024 II 12. 23349 ti 24 
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(Lehekülg 52-54 . - Nr. I2e 
e) 314 ii. j. 3 

623 „ 31 
443 ,. 31 
2101 „ 34 
3186 „ 22 
19548 „ 24. 

1) 173 ü. j. 11 
343 „ 66 
244 „ 48 
1158 „ 53 
1756 „ 52 
10776 „ 60. 

13) 9 seemet. 
14) 291 maišiat. 
15) 25 puuta. 
16) 111 päewa. 
17) 36 tundi. 
18) a) 36 naela. 

b) 12 naela. 
19) 16 poognat. 
20) a) 3 rbl. 

b) 15 kop. 
21) a) 90; 

d) 67 V2; 
.d) 60. 

22) 40. 
23) 54 kop. 
24) — kostused lchek. 

g)236 il. j. 53 
470 „ 30 
334 „ 42 
1585 „ 32 
2403 „ 49 
14747 „ 9. 

k)166 ü. j. 59 
331 ,, 9 
235 „ 45 
1115 „ 62 
1691 „ 49 
10377 „ 51. 

25) a) 14 
b) 13 
d) 11. 

26) a) 15 
b) 26 
<D 23. 

27) a) 26 
b) 63 
*) 48. 

28) a) 19 

8 45 8 91. 
29) a) 1? 

h) 49 
ä) 22. 

37) a) 51 
b) 45. 

38) a) 22 
b) 56. 

39) a) 73 
b) 43. 

nr. 30) a) 356 
b) 123 
<i) 536, 

40) a) 127 
b) 134. 

41) a) 513 
b) 729. 

42) a) 61 
b) 538. 

45.) 
h)217 ii. j. 51 

432 „ 36 
307 „ 46 
1457 „ 43 
2210 „ 
13557 „ 54. 

1) 136 ii. j. 41 
270 „ 90 
192 ., 72 
912 „ 89 
1384 „ 4 
8490 „ 78. 

31) a) 483 
b) 361 
d) 864. 

32) a) 257 
b) 234 
d) 992. 

33) a) 33 
b) 44 
d) 55. 

34) a) 43 
b) 35 
d) 43. 

35) a) 123 
b) 125 
d) 210. 

36) a) 52 , 
b) 398 
d) 24. 

43) a) 1963 
b) 583. 

44) a) 6807 
b) 708 il j. 1000 

45) a) 1000 
b) 200. 



Laste arwuwald I I . — Esimene peatükk. 

(Lehekülg 54. -
46) al 3600 

b) 360 
46) al 3600 

b) 360 
(1) 36. 

47) a) 12534 ii. j. 6 
b) 1253 46 
(1) 125 346 

48) a) 417 
b) 119 1. 
d) 55 9. 
e) 20 
g) 41 14 
li) 10. 

49) a) 3000 
b) 300 
d) 19200 
e) 2500 
g) 50 
h) 333 ü. j. 2400. 

50) 134 ü. j. 207798. 

51) Jagaja 500: 
69 ii, j. 250 
141 , , 366 
50 , , 480 
192 , , 205 

1700 , , 423 
805 , , 300 

1821 , , 250 
20. 
Jagaja 780: 

44 ü. j. 430 
90 ., 666 
32 ,„ 520 

123 „ 265 
1090 „ 223 
516 „ 320 
1167 „ 490 
12 „ 640. 

Nr. 46—51.) 
Jagaja 065: 

36 ü. j. 10 
73 „ 421 
26 „ 390 
99 „ 670 
881 „ 258 
417 „ 395 
943 „ 755 
10 „ 350 

Jagaja 8204: 
4 ii. j. 1934 
8 „ 5234 
3 ., 868 

11 „ 5961 
103 ,, 5411 
49 „ 804 

111 „ 106 
1 „ 1796. 
Jagaja 6008: 

5 ii. j. 4710 
11 „ 4778 / 

4 .. 1448 
16 ., 77 

141 
67 

.151 

„ 3295 
„ 264 
„ 3542 

3992. 
Jagaja 7090: 

4 ü. j. 6390 
9 „ 7056 
3 „ 4210 

13 
119 
56 

128 

4035 
6713 
5760 
3230 

1 „ 2910. 
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(Lehetülg 
Jagaja 9756 

3 ü. j . 5482 
7 „ 2574 
2 „ 5968 
9 „ 8401 

87 „ 1651 
41 „ 2804 
93 „ 3442 

1 „ 244. 
3ag«ja 32450 

1 ü. j . 2300 
2 ,, 5966 

25480 
32450 

2 il. j. 31305 
26 ., 6723 
12 „ 13400 
28 „ 2150 

10000 
32450 ' 

52) a) 1368: 114 -
b) 1612: 124 = 

53) a) 3360: 224 = 
b) 2596: 118 = 

54 ja 55. — Nr. 51-70.) 

54) a) 7308: 406 
b) 748 8: 208 

55) a) 11666: 307 
b) 10556: 406 

56) a) 8H90: 254 
b) 8556: 372 

57) a) 18676: 406 
b) 31000: 620 

58) a) 20736: 144 
. b) 42432. 204 

59) a) 42025: 205 
b) 63954:209 

12 
13 
15 
22 

1,8 
36 
38 
26 
35 
23 
46 
50 
144 
208 
205 
306. 

70) 20 laupäewa; 
1. laup. 240 waest, ä 1 kop. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 

120 
80 
60 
48 
40 
30 
24 
20 
16 

2 
3 
4 
5 
6 
8 

10 
12 
15 

60) 1004400 inimest. 
61) 267 (kuni 268) inimest. 
62) Umbes 1184 inimest. 
63) a) 275880 inimest; 

b) ligi 25 põhjapõtra. 
64) a) 4064 l^penik.; 

b) 6 (kuni 7) kaamelit. 
65) 420™ wõrra. 
66) 3,84/248 on kuiwa maad. 
67) 15 penikoormat. 
68) 6 wakamaad. 
69) 4 ^ / 2 5 2 (f. o. 4%) Ljjalga 

11. laup. 15waeft, a 16 kop 
12. „ 12 „ „ 20 
13. „ 10 „ „ 24 
14. „ 8 „ „ 30 
15. „ 6 „ „ 40 
16. „ 5 „ „ 48 
17. „ 4 „ „ 60 
18. ,, 3 ,, ,, 80 
19. „ 2 „ „ 120 
20. „ lwaenesai240 
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71) 20. 
72) 349. 
73) 2288. 
74) 3955. 
75) 7. 
76) 4 ii. j . 
77) 2082. 
78) 192. 
79) 234. 

(«eheliilg 56 ja to -
80) 4829. 
81) 437. 
82) Ülesandes 

95951 asemel 
9594 olema, — 

1200. , siis kostus: 5. 
>83) 63881. 
84) 128. 
85) 8519. 

Nr. 71-100.) 
86) 840 ü. j . 2198. 
87) 21. 

Peab 88) Ülesandes olgu 
1943^ 
2032, 
kostus: 

asemel 
— siis 
3825. 

89) 490l5R/174. 
90) 395. 
91) Arwu. 360. 
92) 345. 
93) Peeter oli 15, ifa 60 

aastat wana. 
94) 14560 jalga, ehk 2080 

raudsülda ehk 48%OO w. 

100) 1000 = 10 . 
= 2 . 5 . 2 . 5 

Sedamööda ka: 
2 . 500') = 
4 . 250 = 
5 . 200 = 
8 . 125 = 
10 . 100 = 
20 . 50 = 
25 . 40 = 

2 . 2 . 2603)' 
2 . 4 . 125 = 
2 . 5 . 100 = 
2 . 10 . 50 = 
2 . 20 . 25 = 

10 . 10 
,2.5') 

= 1000 
= 1000 
= 1000 
- 1000 
= 1000 
- 1000 
= 1000 
= 1000 
= 1000 
- 1000 
= 1000 
- 1000 

95) M jäi 213 palki. 
96) a) 3360 rbl. 

b) 9040 rbl. 
97) 15 telliskiwi. 
98) Mihklil oli 44 rbl. 25 k. 
99) 150 wakamaad. 

2 . 4 
2 . 5 

5 
f0 
5 
8 
10 
. 2 
. 5 
. 5 
. 5 

50 
, 25 
40 
25 
20 
125 
50 

, 25 
.20 

2 . 5 . 10 . 10 
4 . 5 . 5 . 10 
2.2.2.5. 25 
2 . 4 . 5 . 5 . 5 
2.2.5.5 . 10 

--- 1000 
--- 1000 
/= 1000 
-- 1000 
- 1000 
- 1000 
= 1000 
«f 1000 
Fff 1000 
- 1000 
=• 1000 
== 1000 
= 1000 
-- 1000. 

1) Waata ^Arwuwald II . Neljalülme ja ruumi arwlwnne jc. 1. peatut!.-
2) Ehk !n ümber pöördud: 500 X 2 = 1000. 
BJ Igasugust järge mõüda« 2. Jd50. 2 — .250. 2. 2 = 1000. 
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Teme peatükk. 

Mõõtude arwamine. 
_A.. H i l O O ö N ö . (Gttewalmistamine). 

B. Moötuöe ixm&cxmuutnxixxc. 
(«ehetülg 60 fa OI. - Nr. 1-20.) 

l. Alandamine. 
ja selle tarwitamine maha-arwamises ja jagamises. 

1) 49 wersta. 
2) 1500, (2500, 3000, 4000, 6000, 7500) raudsülda. 
3) 36, (51, 75. 135, 450) arssinat. 
4) 48, (80, 112, 144, 176, 192, 240) wersokit. 
5) a) 105, (133, 175, 406, 490) jalga; 

b) 90, (114, 150, 348, 420) jalga. 
6) 72, (84, 120, 168, 252) tolli. 
7) 8, (20, 36, 44, 96) küünart. 
8) 288, (720, 864, 1008, 1440, 3168) Atolli. 
9) a) 10000, (30000, 70000, 50000, 40000, 100000) 

ü̂  küünart; 
b) 5000, (2500, 15000, 32500) ^küünart. 

10) 256 •wcrfokit; 768 [ > , ; 2304 Dw.; 2304 Dw.j 
9216 L^w. 

11) 84, (42, 126, 21, 189) tolli. 
12) 1500, (500, 300, 600, 2500) arssinat. 

13) a) 16. (13, 15%, 14%) jalga; 
b) 24, (60, 30, 39) tolli. 

14) 8 wersta. 
15) 1064 ^ jalga. 
16) 2 sülda 4 jalga. 
17) 6 sülda 2 jalga. 
18) 9 tükki. 
19) 11500 D küünart niideti maha; 

l150%oooo (ehk l3/20 wakamaad jäi niitmata; 
2300%oooo (ehk 23/10) wakamaad oli terwe nurm frnir. 

20) 12 arssinat 13% wersokit. 



60 Laste arwuwald II. • Teme veatükk. 

(Lehetnlss 61 ja 62. - Nr. 21-46.) 
21) 11 sülda 4 jalga; (14 sülda; 15 sülda). 
22) 100 ringi. 
23) 350 ringi. 
24) Järele jäeb: 2 wersta 380 raudf. 1 arss. 4 wcrsokit. 

25) 200, (280, 480, 800) pangi. 
26) 150, (270, 480, 600) toopi. 
27) 64, (88. 144, 200) setwerikut. 

v 28) 56, (104, 152, 224) karnitsat. 
29) 800, (2000/3200, 4000) toopi 
30) 192, ,(512, 1280, 1664) karnitsat. 
31) a) 12, (18, 27. 45) Riia wakka. ^ 

b) 72, (108, 162. 270) külimittu; 
(!) 648, (972. 1458, 2430) toopi. 

32) a) 20, (30, 45, 75) Tallinna wakka; 
b) 60, (90, 135, 225) külimittu; 
d) 720, (1080, 1620, 2700) toopi. 

33) 54 setwerti 6 setwerikut. 
34^ 32 setwerti 7 setwerikut. 
35) Riia möödu järele: 2 wakka 4 külimittu; 

Tallinna mõõdu järele: 2 wakka 2'/.^ külimittu. 
36) a> 54 pudelit; b) 108 pudelit. 
37) a) 16«3 päewaks; b) 9 p.; tl) 23 p. 
38) 14 rbl. 25 kop. 
39) 3,9 setwerti 6 setwerikut 7 karnitsat. 
40) 6 seemet. 

41) 120, (280, 500, 1400) puuda. 
42) 280, (360, 680, 840, .1200, 20, 10, 5) naela. 
43) 192, (288, 480, 960. 24, 12, 48, 32, 16) solotni 
44) a) 480, (608, 1120, 2560) loodi; 

b) 640, (1920, 3200, 2560) puuda. 
45) 36, (60, 112, 224, 416) leisikat. 
46) 288, (576, 192. 384. 960) dooli. 
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(Lehekülg ft2 64. - Nr. 47-78.) 
47) 4 puuda 31 naela. 
48) 1 nael 30 loodi. 
49) 1 nael 32 solotnikku. 
50) 76 rbl. 25 kop. 
51) a) 32!!ü päewaks; b) 1 4 ^ päewafs. 
52) a) 16 päewaga; b) 19y5 päewaga. 
53) a) 7 kop.; b) 10 kop. 
54) 3 perkapunda 2 puuda 2y4 naela; 

ehk: 3 perkp. 5 puuda ^ naela (j. o. 8 loodi ehk 24 solotnik). 
55) 300, (700, 1100. 2900, 5000, 10000) kopikat. 
56) 10, (20, 40, 100, 150) kümnekopikalist. 
57) 5, (15, 25. 40, 60) 20nckopikalist. 
58) 20, (40. 60, 30, 45, 195) 5 e kopikalist. 
59) 50, (200, 75, 175, 500, 550, 650) 2 ̂ kopikalist. 
60) a) 54; b) 27; (I) 36; e) 108; g) 270; h) 180 rahcktükki. 
61) 3 rbl. 65 kop. 66) 900, (1200, 1500, 2000, 2400) rbl. 
62) 11 rbl. 44 kop. 67) a) 81/, rbl., (340 kop., 425, 170,' 
63) 1 rbl. 56 kop. 85} 34, 68, 17 kop.); 
64) 30 rbl. 45 kop. 

maksis lehm, see 125, 50, 100, 25 kop.); 
on^sakordne wa- d) 16 rbl.. (640 kop., 8 rbl,. 320, 
sika hind. 160, 64, 1^8, 32 kop.). 

65) 14, (20 . 19) 68)19 rbl. 84 kop. 
küünart. _ 

69) 110, (190, 270, 300) riisi. 
70) 100, (160, 200, 300) raamatut. 
71) 96. (168, 240, 288) poognat. 
72) a) 181 poognat; b) 7152 poognat; <1) 4584 poognat. 
73) 76651 poognat. 
74) 84, (126, 147, 309, 400) tükki. 

75) 4 V2 riisi. 
76) i y 2 raamatut. 
77), 3 palli 7 riisi wähem. 
78) a) 11, b) 16. <1) 60 kirjutuse raamatut. 
79) 2 rbl. 40 kov. 
80) a) 12 kop., b) 1 rbl. 44 kop. , 



62 ütötc arwuwal^ll.^--^Teine^ peatükk. 

(Lehctülg 64 -66 . - Nr. 81-94.) 
81) 30% päewa. 
82) a) 36. (30, 15, 120) kuud; 

b) 156, (130, 65, 520) nädalat*); 
. (1) 1095, (912V2, 456%, 3650) päewa"). 

83) 72, (132, 152, 108, 66, 88, 264) tundi. 
84) a) 300, (66, 132, 216, 250, 350, 365, 445, 

580, 600, 720, 1440) minutit; 
1))-18000, (3960, 7920, 12960, 15000, 21000, 21900, 

26700, 31500, 34800, 36000, 43200, 86400) sekundi 
85) 11 aastat 10 kuud. 
86) a) Tartus: pikkpäew 18 tundi 12 mm.; 

kõige lühem päew 5 tundi 35 min. 
b) Niihäste Tallinnas kui ka Tartus on kõige pikem Päew 

kõige lühemast 12 tuudi 37 minutit pikem. 
85) 5 tundi 33 minutit hiljemine. 
88) 6 tundi 21 minutit hiljemine. 

89) Kell 3, (5, »/25, %6). 
90) Kell 3 40 minutit; (k. 6 44 min.; k. 5 20 min.) 
91) Tõuseb k. 5, läheb looja k. 7; 

( V II /2°l II II Il A " ? 

v II '/4®i n il v " / 4 J / 

„ „ 8 37 m. 30 sek., läheb looja k. 8 22 xti. 30 sek). 
92) Tõuseb k. 5. läheb looja k. 7 ; 

( „ k 3 8 m. 20 sek., läh. looja k. 8 51 m. 40 sek., 
, , 4 12 , JLO , , „ , „ 7 47 „ 50 „ ) 

93) Wmap. a) 1 päew 14 tundi; b) 5 päewa 10 tundi; 
netjap. aj 4 päewa 5 tundi 15 in., b) 2 p. 18 t. 45 Win. 

94) Iannar I. kuu, 31 p. Juuli VII. kuu, 31 p. 
Webruar t i . kuu, 28 (29) p. August VIII. , 31 f 

Märts III „ 31 p. September IX. „ 30 „ 
April IV. ,. 30 , Oktober X. , 3 1 „ 
Mai V. , 31 „ Nowember XI. , BO „ 
Juuni VI. , 30 „ Tetsember XII. , 31 „ 

*) Need kostused sünniwad siis, kui aasta 52'"i nädala pilkusels arwataisc; 
tõepoolest on ta aaa wähe pilein. 

**} Ilma liigpäewa arwamata. (Digtt)« pärast on aasta M&7< päewa pttf.) 
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(Lehetülst 6 6 - 6 8 . - Nr. 95-100 ja 1-10.) 
95) 3.) Möödas: 3 kuud 4 päewa 6 tundi; ees: 8 kuud 25 päwa 18 t.; 

' 

l>) „ 8 
(1) , 10 

6) a) 1819 26. 

23 
l 9 

Märts! 

21 

b) 1880 1Y. 

3 ", 6 
1 „ 20 

Webruar. 
12 

97) 62 aastat 3 kuud 8 päewa. 
98) 1672 30. Mail. 
99) 1825 19. Nowembril. 

100) a) 1818 17. Aprilil; 
l>) 1861 19. Webruaril; 
(1) 1862 9. Oktobril. 

: 

Fleerdulesanded.' v. 

I6HÜÜ? weerand. — Sest weerand on terwest kolm-
weeraudit weiksem, seda mööda otsitawa 3/4 — 12, ja y4 —4, 
ja terwe otsitaw — 4 X 4. 

2) See terwe arw on 16. — Sest kui mul otfitawa l/8 käes on, 
siis puudub weel tema 7/8 ja see on 14; seega % — 14/7 j . n. e. 

3) 15 on fee arw. — (nagu nr. 1). 

4)18.-Sest: ! - I l l i l terwe arw. 

Vo +" (15 %) 

5) 50_<L kaheksandikule. — (Nagu eeltnineja ülesanne.) 
6) See DU 21. - Sest kui otsitawa %™1 tema % —- s. o. 

7 — juure pannakse, siis ilmne terwe otsitaw. 
7) Arwust 119. — Sest kui üksnes '/? wõetakse, siis jäeb 

wõtmata 2/7, ja fee on 34 j . n. e. 
8) See on 54. — Sest % on ^nd»«si l,^ weiksem, ja üles-

ande järele on otsitawa :5/<i just 18, seega terwe otsitaw 
3 . » / , , = 3 . 18. 

9) Q6 on fee arw. — Sest 3/4 4- % 4- %', -- terwe 
otsitaw, ülesande järele aga otsitawa %, — 36 j . n. e. 

.0) See on 44. — Sest otsitawa \/u -f- 8 ~ otsitawa 3 /n ; 
feega tema 2/ii = 8 j . n. c. 



64 Laste arwuwald I I . — Teine peatükk. 

(Lehetülg 68 ja 69. - Nr. 11 -24 ja 1-21.) 
11) Esimene osa == 12, teine — 4. — Sest kui esimene osa 

kolmewõrra teise suurune on, siis on nende summa (1.6) 
neljast ühesuurusest osast kokku pandud. 

12) Need osad on 3, 12,33. — Sest ühesuurusid jagusid on: 
1 4- 4 4- 11 = 16, nende jagude summa aga on 48 j . n. e. 

13) Teine arw on 16, teine 64. — Sest suurem arw on neli 
weeraudit (ehk 4 jagu) ja weiksem üks weerand ehk jagu, 
kokku wiis ühesuurust jagu — 80 j . n. e. 

14) Need osad on 24 ja 76. — Wõtame esiteks suurema osa 
küljest 4 ära, siis on ta just kolmkõrda weiksema osa 
suurune, siis ei ole aga mõlemate osade summa mitte enanl 
100, waid 96, ja selles summas on koos üks jagu ja 
kolm jagu; pärast lisame leitud kolmele jaulc ära wõetud 
4 jälle juure, siis ilmub nõutud suurem osa. 

15) 4 kopikat. .21) Lömpsil 24, Laanel 76 wa-
16) 72 wersta. kamaad. 
17) 100 ani. 22) A 9, B 28, D 57 õuna. 
18) 80 rbl. 23) B oli 17 sulge kautanud. 
19) 12 ploomipuud, 48 õuna- 24) Isa 65, poeg 16, tütar 19 

puud. aastat. 
20) 4hobust, 8 elajat, 28lammast. / 

II. Asendamine 
ja selle tarwi tamine kokkuarwamises ja kaswatamises. 

1) 7, (12, 16, 23) jalga. 13) 1, (2, 3, 11. 14) rubla. 
2) 5, (9. 18. 31) arsfinat. 14) 1. (3, 7, 10) rubla. 
3) 1, (4, 3, l l /2) Djalga. 15) 3, (6, 12, 24) raamatut. 
4) 1, (3, 5, 10) •petlik. 16) 5, (7, 9, 12) tosinat. 
5) 3, (7, 12, 14) .setwerti. 17) 6, (8, 11, 13) aastat. 
6) 6, (9, 56, 18) setwerikut. 18) 4, (8, 6, 12) päewa. 
7) 4, (11. 21, 50) pangi. 19) 5, (7, 12, 15) tundi. 
8) 10, (21, 7, 8) sorokowoi. 20) 10, (9, 13, 17) minutit. 
9) 7, (13, 17. 10) puuda. raudM^tSs. 

10) 2, (4, 6. 10) naela. - n f 2 „ 
11) 7, (10, 13, 20) rubla. 2 (, 1 , 
12) 1, (5, 9, 10, 12) rubla. 3 , 1 „ ) 
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(4 
5 
7 

23) 1 

(Lehekülg 69 -
22) 1 setwert 2 setwerikut; 

» 6 v 

: 4 „ ). 
setwert 1 setwerik 3 kar 
nitsat; 

(1 setwert 5 setwerik.^ kar 
nitsat; 

2 setwert 4 setwerik. 2kav 
nitsat; 

3 setwert 1 setwert — ta v-
nitsat). 
leisik 16 naela; 

.. 10 .. 
24) 1 

(2 
3 
4 

25) 1 
(2 

t 2 
5 

„ 10 „ ). 
puud 14 naela; 

v 16 „ 

. 25 , ). 
26) 7 sorokow. — wedro: 

(10 . - , 
4 ., 4 , 
5 , 4 „ ). 

27) 4 rubla 70 kopikat; 
(6 ;, 8 „ 
34 „ 50 „ 
20 „ 70 „ 

> 50 „ 46 „ 
87 „ 5 ; 
30 „ 8 n ) 

28) 1 rubla 40 kop.; 
(1 , 50 ] -
2 v 40 „ 
3 n 60 „ 
4 , 10 „ ). 

29) 1 rubla 80 kop.; 
(2 „ . 20 , 

71. - Nr. 22-54.) 
3 — 
3 „ 40 ., 
4 „ 80 „ ). 

30) 7 nädalat 1 päew; 
(9 „ 2 ,; 
12 „ 4 „ 
14 ri 2 ' ). 

31) 9 tosinat 10 tükki. 
32) 7 raamatut 2 poognat. 
33) 7 jalga. 

' 34) 12 leisikat. 
35) 7 rubla 70 kop. 
36) 9per?owitsa7puuda35 ss. 
37) 4 tundi. 
38) 68 rubla 20 kop. 
39) 295 raudsülda 1 arsfin. 
40) 72 aastat 183 päewa 10 t. 

35 minutit. 

41) 1 rbl. 55 kop. oli ta rikas. 
42) a) 1 werst 385 raudsilda; 

b) 3 wersta 270 , „ 
1 rbl. 58 kop. 
2 M 25 kop. 
12 rbl. 85 kop. < 
16 aastat 3 kuud. 
17 tundi 25 minutit. 
18 tundi 34 minutit. 
Kell 'V48. 

50) Kell oli 20 minutit 4i5 peal 
pärast lõunat, kui ta koju 
jõudis. 

51) 4 aastat 4 kuud oli Tõnitz 
Jaagust wanem. 

52) 3 rbl. 85 kop. 
53) 45 setwert! 2 setwerikut. 
54) a) 13 jalga 4 tolli; 

b) 9 lljalga 48 Atolli. 
5 

43) 
44) 
45) 
46) 
47) 
48) 
49) 



66 LMe arwulvald 11. — Teine pcatickk. 
• ~ : , , 

(Lchctülft 71-73. - «r. 55-83.) 
55) 6 rbl 2 kop. 66) 43 aastat 9 kuud. 
56) 16Mkowitsa3puuda25^ 67) 48, (72, 96, 120) õuna. 
57) a) 12 rubla ^5 kop. 68) 5 arsfinat 8 wersokit; -

11 „ 75 „ (8 „ 4 
11 J 95 „ . 19 „ 4 
14 „ 40 „ 24 „ 12 
14 ; 40 ,. 27 „ 8 „ ). 

b) 65 rubla 45 kop. 69) 1 perkap. 3 puuda. 
58) 63 deösät. 1126 lllrauds. 70) 46 sülda 4 jalga. 

10 LJ jalga. 71) 72, (90, 117, 63, 186) k. 
59) 36 raudsülda V/2 jalga. 72) 7 rubla 80 kop. 
60) 20 päewa 23 tundi 26 m. 73) 33 rbl. 88 kop. 

37 sekundi. 74) 60 rbl. 40 kop. 
61) 36, (90, 54, 144, 108, J > J A 48 !o£ 

126, 162, 180, 360, 7 6) a) 1 7 xh[ 2 8 kop 5 
216) kop. , d) 345 rbl. 60 kop. 

62) 320. (400, 300, 420, 77) ^SV^Wto AA(\\ ?\h weski pühapäewal seisab). 
4 •' 7f # 78) 13 sülda —Maa 4 tolli; 

63) a) 4 rbl. 50 kop.; ( l 9 ' 3
J 6 / 6 

b) 9 rubla. 26 ," - ',', 8 „ 
64) a) 4 rbl. 50 kop,; 23 „ 3 „ — ). 

b) 22'/2 kop. 79) a) 3 l/2 kop.; b) 70 kop.; 
65) 2 rubla 5S kop. ä) 7 rbl. 
80) 7foft a) 29 wersta 52 raudsülda 6 wersokit; 

b) 43 perkap. 6 puuda 28 % 48 solotnikku; 
d) 53 aastat 13 päewa, 9 tundi 18 min. 4 sek. 

24Wa: a) 99 wersta 393 raudsülda; 
b) 149 perkap. 7 puuda 12 <ft; 
(1) 181 aastat 306 päewa 14 tundi 27 min. 28 sek. 

31) 77 sülda 5 jalga 10 tolli. 
82) 19 puuda 10 naela jäi weel senna. 
83) 5 wakka 5 külimittu oli weel keldris. 
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(Uehckiilst 73—?'>. 
84) 18 rbl. 60 kop. 
85)16™ puuda 4j.a nada 

64Lfl folotu. 

86)7 rbl. 20 kop. 
87) Kaupmees pidi juure 

maksma 5y 4 rbl. 
88)65 kop. 
89)17 setwert' 7 setwe­

rtalt. 

91) a) 10 mtft, b) 20 mtfi. 
92) a) 21 rbl ; b) 7 8 ^ rbl, 
93) 19 aastat 4 kitub. 
94) 1 rbl. 60 kop. 
95) 58 rbl, 80 kop, 
96) 1540 rbl. 
97) 156 rbl. 6 kop. 
98) a) 189 rbl. 66 kop. 

b) 211 rbl. 12 kop. 
d) 21 rbl. 46 kop. 

Nr. 84-100 ja 1--5.) 
90)90 = 2.45 90'" 'jagajad : 2 

= 3.30 3 
= 5.18 5 
= 6.15 6 
= 9.10 9 
=-2.3.15 10 
= 2 .5 .9 15 
= 3.3 .10 18 
= 3 .5 .6 30 
= 2 . 3 . 3 . 5 . 45. 

99) 14 H>raudsülda 42/3 

! Warssi nar. 
100)a)Pnuseppadele 501 rbl. 

60 kop.; 
Müüriseppadele 672 rbl. 
Tusleridelc753rbl.25k.; 
Päewilistele 226 rbl. 

• 80 kop. 
b)2153 rbl. 65 kop. 

^teerdülesandet» V». 

1) See on 7. — Sest nõutud arw saab kolmekorbseks selle-
läbi, et talle, s. o. tema ühekorbsele, juure arwatakse tema 
kahekordne, mis ülesande järele 14 on. 

2) See on 7. — Sest otsitawa ühekordne ja nel jakordne 
on niisama palju kui otsitawa ühekordne ja 28, sellest 
paistab silma, et 28 on otsitawa ne l jakordsega ühe-
wääriline. 

3) Arw &. — Sest kuna otsitawa kümnekordne niipalju 
on, kui otsitawa ühekordne ja 6 X 3, siis on paljas 18 
otsitawa 9kordse wääriline. 

4) 9. — Sest otsitawa ^kordsele tuleb tema 2 ^ kordne ehk 
18 juure arwata, ct 6^kordne ilmuks, — siis otsitaw — '%• 

5) 4!£. — Sest 3 X 4 on otsitawa kolmekordne. 
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(Leheltilg U ja 76. —Mr. 6 - 3 4 ) . 
6) See arw on 5. — Sest ülesande järele peab otPawa 

neljakordne saja wiiendikuga ühesuurune olema. 
7) See arw on 5. — Sest etsitama 9Nordue ja 45 on 

ühewõrs. 
8) See on 2. -- Sest kui otsitawa 8kordsest tema 4^kordne 

maha arwatakse, siis jäeb ta 4ZLkordne weel üle; kui nüüd 
teise maha-arwamise järele otsitawa 2^. kordne üle jäeb. siis 
pidi maha-arwataw 2Leforfc>tie olema, mis aga 361 ühcksan-
dikuga (j. o. 4'3a) üh6wäänline on. 

9) Teine osa on 12, teine 13. 
10) 7 ja 13. — Sest paneme weiksemale 6 juure, siis on ta 

suuremaga ühesuurune, siis on aga möleniata summa 26; 
selle pool on nõutud suurem osa;,weiksem =* 13 —6, clvf 
20—13. 

11) 7, 8, 12. — Sest kui teise ja kolmauda osa üksnes esimese 
suuruseks mõtleni.', siis alaneb antud summa 1 + 5; 
27 — (1 + 5) — 2 1 ; selle y3 on kõige weiksem osa j . n. c. 

12) 23, 21 16. Sest kui kõik esimese suurused, siis summa 
== 60 + 2 + 7; selle % on esimene ehk kõige suurem osa ic. 

13) Mari on 8, Jüri 16 aastat wana. 2 l j Kana näksis 30. 

14) 20 kop. 18) Mai on 2¥ aastane. 
15) 90 kop. l 9 ) I s a 70, poeg 30 D 1 Ö ' r K 

16) 14 kop. ™m' 23) Afat38,B41, 
1 7 i r J 20) Teisel 2 7 % , teisel 1) 26 pudelit. 
17) 16 kop. 471^ leisikat, 24) 200 ratsameest. 

Kolmas peatukk. 

arwamine ühe kaudu. 
lLehelülg 77. - Nr. 1-8,) 

1) 15 kopikat. 5) Üheks päewaks. 
2) 96 kuud. 6) 4j£» päewaks. -

7) 3 M , lL^els) päewaks. 
3) 225, (525, 375, !.00) rop. 8 j ä) 2 t^Ut, 
4) 14 9. li) 8 raamatut. 



Laste arwuwald II. — kolmas peatükk. 

(Vclictiilg 77-79. - Nr. 8-33.) 
9) 15 kop 19) 2 rbl. 80 kop. 

10) 3 rbl. 20 kop. 20) 25 päewa. 

j 1 ) J Vi rbl. 21) 4 wersta. 

1 3 ) a ) f j a ¥ 8 t , m ; ' ^ ) a) 18 fcp. 
. b) 7 jalga; b) l1A kop. 

d) 10 jalga 6 tolli. 23) 1651 nädalaga. 
14) a) 4 rbl. 40 kop.; 24) 15 rbl. 

b) 6 rbl. 60 kop.; 25) a) 19 rbl. 60 kop; 
(1) 1 rbl. 10 kop.; d) 40 kop. 

15) a) 144 lu tolli; 26) a) 5 kop; 
b) 72 lu tolli; b) 1 rbl. 80 kop.; 
d) 36 lu tolli; 27) a) 4 ' / . wudi; 
e) 288 Atolli; J

 b< J? t 

g ) 5 7 6 D M i ; 29) ^ 4 lauda ^ 
16) a) 96 tundi; 2S) *< * 7? f l» 

b) 120 tunde; , b) 1 6 l™*a'> 
d) 12 tundi; 29) 60 puud. 
e) 8 tundi. 3 0 ) a ) 29 rbl.; 

d) 7 rbl. 25 kop. 
17) 12, (6, 4, Š) kop. 31) a) 10™, b) 2% päewaga 
18) 5 kop. a) a) 40, b) 4 meest. 
32) a) Mida enam kaupa, seda enam raha; 

b) „ kallim küünar, seda wähem riiet; 
ä) „ kitsam riie, seda enam küünrid; 
e) „ pikem puu, seda pikem mari; 
g) 9 wähem hobusid, seda enam aega; 
b) H enam peret, seda enne mine lõpeb töö; 
i) „ rutem sõit, seda ennemine lõpeb tee; 
k) $ui tegijaid kahewõrs, siis aega pool; 
1) „ teed weerand, siis aega weerattd; 

m) „ kapitali kolmewõrs, )ii§ kasusid kolmewõrs; 
n) „ sööjid s^itsmewõrs, siis aega seitsmes jagu' 

33) Näituseks: a) nr. 1—4; Näituseks: d) ur. 9, 12; 
b) ur. 5 —7; e) nr. 20 j u e. 
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(Lehetiilg 80-83 
34) a) 3 kop.; 6) 15 kop.; 
35) a) 12 kop.; b) 96 kop. 
36) a) 1 rbl. 43y3 kop.; 

b) 10 rbl. 3'/g kop; 
(14 rbl. 33y3 kop.; 
21 rbl. bO kop.; 
15 rbl. 76 '^ kop.). 

37) a) 20 tundi; b) 4 tundi. 
28) a) 24 päewa; 

b) 4, (8, 2, 6) päewa. 
39) 3V5 karnitsat. 
40) 37l/2, (50) küünart. 
41) 24Ö, (288, 192) puud. 
42) 12 rbl. 24 kop. 
43) 4 rbl. 59 kop. 
44) 9"/2i naela. 
45) 33/7 küünart. 
46) 21 rbl. 
47) 54 kop. 
48) Näituseks.- a)nr.34ja35; 

b) nr, 37ja38. 

49), a) 2 rbl. 50 kop. 
b) 3 rbl. 75 kop. 
d) 5 rbl. — kop. 

50) a) 10Ž6;b)5&;d)2Ž6. 
51) a)6,b)iy2,d)12fe)4fD. 
52) a)4,(16;&V3,12*^5% ( 

62/5) nädalat. 
*)'3y5, ( 8 , 1 ^ ^ / 3 - 4 , 

1%) timdi. 
53) a) 2 sülda i y 3 jalqa; 

b) 4 „ 2% „ 
d) 2 „ 3 

g) 4 „ 1 
54) a) 60, (20, 30, 90, 18, 

36, 45) päewa. 

L — Kolmas peatükk. 

; - Rr. 34-63.) 
b) 36, (18, 90, 30, 60, 

20, 15) meest. 
55) a) 300 hpifat; 

•b) 180 „ 
d) 900 „ 
e) 1800 ',, 
8> 3600 ' 

56) a) 1200 telliskiwi; 
b) 150 
d) 1050 
e) 52.50 

57) a) */s rbl. (ehk 80 kop.) eest; 
b) % kop. eest; 
d) »/« rbl. eest; 
e) 20 rbl. eest. 

58) a) 60 kop.; b) 36 rbl. 
59) 54 sülda müüri. 
60) a) 3 karnitsat; 

b) 3 setwerti 4setweril'ut 
1 kärn. 

61» a) 30™ päewaga;/ 
b) 10™I? päewaks; 
d) 30 meest; 
e) 2 meest. 

62) I. a) 12 y2 ft lõnqa; 
b) ey4 „ „ 
ch 18% , „ 

I I . a ) 6 1 / 4 „ i. 
b) 1 8 % 11 „ 

. d ) . 9 % .. ,. 
e) 28 y8 „ „ 

III. a, 3yH „ 11 
d) IVii 
d) 4 " / 1 6 1. „ 
e) 14% 6 1. 1. 
3) *VM „ A 
h) 212/32 „ .1 
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(Lchekittss 82—8(5. -
63)180 jala pikkuse kraawi. 
64)Näiwseks: nr. 50,51, 54 n\ 

55) Iga poeg sai 700 rbl. 
66)22800000 rbl. eest. 
67)56 rbl. 25 kop. 
68)8 rbl. 70 kop. 
69) 5.5 minutiga. 
70)30 puud. ' 
71) Kallimat seltsi 150 arss.; 

odawamat seltsi 125 arss. 

Nr. 63 -80 ja 1-16). 
72)3 rbl. 2\/2Jt>$. sai kangur 

wähenl. 
73)a) 91 rbl.; b) 45 rbl. 
74)10% nädalat. 
75)A 43V5 rbl.; B 54 rbl; 

D 54 rbl.; E 284/5 rbl. 
76)36 sülda kuusepuid. 
77)a) 80 rbl; b) 240 rbl. 
78) a) 92^2 rbl.; b)462'/2 rbl. 
79)900 rbl. 
80)400 küünalt. 

Aeerdülesanded. VII. 

1) Arwu 100. — Sest ilmuma peab jagu 10.% ehk 20. 
ja 5 niisugust jagu annawad otsitawa. 

2) 30«! sisse. — Sest mahtuja on m/p ehk 10. ja kui see 
otsitawasse 3korda peab mahtuma, siis peab otsitaw 3 . 10 
olema. 

3) Teine 20, teine 15. — Sest ühekordne wahe' on 15/3 ehk 
5 j . n. e. 

4) 26. — Sest panen ma otsitawale kõiges 205! poole juure, 
fiis peab just 36 tais saama. 

5) See arw on 5. — Sest 30 on otsitawa 6I_kordsega ühe-
suurune. 

6) Teine on 30, teine 5. — Sest jagu 6 näitab, et jagataw 
6korda niisuur on kui jagu, seega on 6 -\- 1 jagu kokku 35 JC. 

7) Hansul oli 12, Juhanil 8 rbl. 10) 5i_ tunni pärast. 
8) Hansul oli 29, Juhanil 11 11) 110 rbl. 

poognat. 12) Esimesel oli 20, teisel 60, 
9) a) Neil oli 90.135,180kop; kolmandal 120 kop. 

d) kõrtsiwõlg oli 45 kop. 

13) Puusepa päewapalk 60, müürsepa palk 66 kop. 
14) Poeg 14, isa 38, wanaisa 68 aastat. 
15) 11 ani. 
16) Teisel oli 5, teisel 7 lammast 



72 ^ ^ e ^ a n m m ^ I I . — Kolmas peatükk. -

(Lehekülg 86 ja 87. - Nr. 17-24.) 
17) Tähendame lähkrid: 8toobiline — a; ö^toobil. — b; 

31_tBI.=d. Ta pidi järgmisel kombel walama: a i b*l!, 
bil &, d i a*if, b i diL*, a i b*[«, b i M . d i a*!f. *) 

18) Ta pidi teisele ühe, teisele seitse raha andma. 
19) Esimeses koolis oli 50, teises 100, kolmandas 200 last. 
20) Mehi 18, naisi 22. lapsi 50. 
21) A 42, B 28, D 21 päewa. 
22) Kui kell 55/ii minutit üle ühe on. **) 
23) 4 poega ja 3 tütart. 
24) 94 jänest, 1 põder, 5 metssiga. 

*) Waata ka: ^Arwuwald I. Algebra. 3£õti" lehek. 33, nr. 92. 
**) Waata sealsamas — lehet. 34, nr. 97. 

/ 
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mis Schnakenburgi trükikojas ja kuluga on wälja tulnub: 
Arwuwald. Kirja pannu) J. Kurrik. I. jagu: Algebra — oma algusõpetus-

testa. Hind 60 lop. II. jagu: Neljaliikme ja ruumi arwamine niiu 
'võrdlused ruut- ja jüra arwudega. Hind 50 lop. — Arwuwalla wõti. 
I. jagu: £>rnd 40 lop. II . jagu: Hind 20 lop. 

Cesti Liiwi ja Kuuramaa ajalugu. Näljaannud M. J. Eisen. bi»d 00 lop. 
Laste arwuwald. Kirja pannud J . Kurril. I. ja II. jagu. hind k 25 kop. 

ja Laste arwuwalla wõti. I. ja II. jagu. Hind 25 lop. 
Esimesed geometria õpetused. Eesti koolilastele ja iga mo.tinise õpetuse 

hlMlistajale kirja pannud J . Tülk. Hind 20 lop. 
Kerged ja lühikesed geometria õpetused. Rahwa koolide kasuks kirja 

pannud J . Tülk. Hind 50 kop. 
Kirjalikud tööd koolis ja kodu. Kirja pannud J . Pärn . Hind 25 lop. 
Kirjutamise õpetus. Laste õpetajatele ja peaftlirja õppijatele juhatuseks. 

Kirja paunud J . Kurril . Hind 42 lop. 
Uus Kirjutuse raamat. Koolilastele ilukirja jauks. I. ja II. jagu k 10 kop. 
Kooli laulmise raamat. Kuues jaos kirja pannud A. Gienzftein. Hind 1. ja 

2. jagu k 10 kop., 3. jagu 12 kop.. 4. ja 5. jagu k 10 kop, 6. jagu 18 kop. 
Kooli-kaart. Liiwi, Eesti ja Läti keeli. Hind 20 kop. 
Liiwi, Eesti ja Kuura maa kooli-seinakaart. Ilma. nimedeta. 4 suure lehe 

peal. Linase riide peal mapi sees 2 rbl. 60 lop. 
Looduse õpetus. Koolmeistrit le ja koolidele kirja pannud J . Kunder. 

I. raamat: Elajate riil (pillid.), köidetud LO lo:'. II . raamat: Taimede 
riik'(pilt,d.1, lüibewd «50 kop. 

Lõbusad laulud lastele I. Kokku korjanud A. Grenzstein. Hind 15 kop. 
Vaksa keele epetaja. Eesti kooli lastele. Kokku pannud ja wälja annud 

A. Grenzstein. I.—III. tooli aasta. Hind köidetud k 50 kop. 
Saksakeele õppimise juhatamine. Eestirahwa lasuks kirjutud. Neljat korda 

trükitud Hind köidetud 25 kop. / 
Töutatud maa. Juhataja pühas kirjas nimetatud maade tundmisele, koolile 

ja kodule kirja pannud J . Pä rmann . Ühe kaardi ja mitme pildiga. 
Hind 25 lop. 

Tseihendamise heftid. Uue kerge õpetuse wiisi järele, 3 järgus, l. järgus 
täpilaugus '/» tolli; 2. järgus täpikaugus '/ , tolli; 3. järgus täpi-
laugus I toll. Iga järk maksab 14 lop. 

Turnimise raamat I . Kirja pannud J . Kurrik. Hind 36 kop. 
Usu õpetuse raamat. Lutteruse katekismuse järele Eesti rahwakoolidele ja 

rahwale I. Kirja pannud P. Undritz. Hind 60 kop. 
Uus A-V-D' raamat. Esimeseks õppimiseks oige.ristiufu lastele. (Tallinna 

keeli). Hind 15 kop. 
Uus Abitfaraamat. "õige uuema õpetuswiisi järele kokku seadnud J . Lubi» 

mõis. Hind 20 kop. 
Üleüldine ajalugu. Kolmes jaus koolidelle ning igale teaduse nõudjalle kirja 

pannud J . Bergmann. I. ja II . jagu. Hind köidetud k 80 kop. 
Wene maa ajalugu lõige wanemast ajast kunni olewiluni. Hind 75 lop. 
Wene maa geograafia. Eesti rahwa lasuks kirja pannud M. J Eisen. 
Wäikene looduse õpetus Elajate, Taimede ja Kiwide lugu. Eesti alanmtele 

koolidele kirja pannud J . Kunder. Hind 36 kop. 
Näi te Nootidega lasi-lauluraamat. Sada kõige luttawainab Kiriku Laulu* 

raamatu laulu ja ühe healega lauluwiisi Koolile ja Kodule. 
Wiisila õpetus. Koolidele ja igale teaduse nõudjale kirja pannud J. Tülk. 

I20ne seihl̂ nduse ja pildiga. Hind 1 rbl. 
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